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Amerikai csapatok érkeztek Belga Kongo területére
Német el?en?átnadások hatása alatt megszilárdult a keleti védelmi vonal 

eg min ig va sagos az angolszász hajózás ugye a német tengeralattjárók miatt

BÜVÁRHAJÓK ELŐRE!
UjciSík kétsEáztlzenogyezer teames Sicafáter®! sE Ijesztettek el c$ németek

nemei vezén főhadiszállásról jelentik hétfőn délután háromnegyed kettő 
érakor (Különjelentés): Német tengeralattjárók az utóbbi napokban felfedez, 
ek az Ätlanti óceán északi részében egy Anglia felé tartó, főképpen tar- 

talyhajokbol álló hajókaravánt, amelyet a szállítmány értékére való tekin- 
tettel különösen erős kiséret követett. Egy teljes napig tartó makacs és szi- 
vos küzdelemben a tengeralattjárók a hajókaravánból 14 hajót elsülyesztet- 
fek, egy gőzöst pedig torpedólövedékk el eltaláltak. Az elsülycsztett hajók űr­
tartalma 109 ezer bruttóregiszter tonna. Az elsülyesztett hajók közül öt tar- 
talyhajó volt.

Ezzel a vasárnapi és hétfői különjletésekbe foglalt angolszász hatótér. 
veszteség 211.500 bruttóregiszter tonnára emelkedett.

Milánóból j ein tik: (MTI) A Stefan i Iroda jelenti: A Popolo dTtalia a ten- 
gerészeti helyzettel foglalkozva, rámutat arra, hogy az angolszászok kény. 
telenek voltak három dolgot beismerni. Először azt, hogy a hajóelsülyesz- 
tesek havi atlana egymillió tonna körül mozog másodszor a háromhatalmi 
csoport hajóhada több hajót sülyeszt el. mint amennyit gyártanak és har- 
ma elszór ez év januárjában kevesebb hajót gyártottak, mint az elmúlt év de­
cemberében.

Eres borúlátás lett úrrá az angol­
szász tengerészetiig?! körökben

jelenteStockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Azok a bo­
rúlátó megállapítások, amelyeket az 
elmúlt hét végén tett. az amerikai ten 
gerészeti miniszter a szövetséges hajó­
zás helyzetéről, még csak növelték az 
angol közvélemény súlyos aggodalmát 

jelenti a Svenska Dagbladed. Angliá­
ban továbbra is a tengeralattjáró ve­
szedelmet. tekintik mindenféle nagy .hb 
támadás legerősebb akadályának. Tá­
jékozott angol körökben az a felfogás 
hogy különösen a legutóbbi tenger­
alattjáró támadásokkal okozott vesz­
teségek nyugtalanítják a legnagyobb 
mértékben az angol tengerészétől.

Zürichből érkezett jelentés szerint 
vasárnap nappal Anglia partvidékének 
több pontja felett német bombázók je­
lentek meg. A bombák kisebb-nagyobb 
karokat, okoztak. Ugyancsak vasárnap 
a nappali órákban angol bombázira- 
jok Észak-Franciaország és Belgium 
ellen intéztek támadást.

Keményen tartják magukat 
Tuniszban a tengelycsanatok

Zürichből k őrlik: Az északafrikai 
harctérről érkezett jelentések szerint 
TTímVz északi részében Pont cin Falié­
tól nyugatra a tengelycsapatok a leg­
utóbbi 24 órában ie szilárdan tartották 
a D jebel-Mansurnak a múlt hét végén 
elfoglalt legmagasabb pontját. A csatla­
kozó területen, valamint Ousselfia vidé­
kén helyi harcok folynak. A tunisz- 
bbiai határról továbbra is csak járőr­

harcokat és légi tevékenységet 
nek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iro­
da jelenti a tuniszi harctérről:

Djebel Manquar szilárdan a lengely- 
csapatok kezében van. A hegységért 
folyó harcokban kitűnt — amint az ed­
digi jelentések megállapítják — hogy 
az angolok ennek a fontos hegycso­

portnak védelmét a francia zsoldosok­
ra bízták, nyilván azért, hogy saját 
erőiket kíméljék. Ez annál figyelem­
reméltóbb jelenség, mert ezeknek a 
szakadat’ francia csapatoknak felszere­
tése minőségben és mennyiségben ösz- 
szo nem hasonlítható az angolokéval 
Az angolok itt Ugyanúgy járnak el a 
franciákkal szemben, mint az ameri­
kaiakkal már többször megtették A rléii 
szakaszon az amerikai csapatok Fáid­
tól nyugati irányba húzódtak vissza, 
a hadmozdulatuk arra vezethető visz- 
sza. hogy az amerikai csapatok néhány 
nappal ezelőtt is súlyos csapásokat 
szenvedtek, fi a fsa körűi a csapatok 
gyülekezése tovább tart és a megfi­
gyelők jelentése szerint északról i? 
további kötelékeket vontak össze, köz­
tük angol páncélos és gyalogos kötelé­
keket. amelyeket ide irányítottak. — 
Eisenhower tábornok Fáidnál szerzeTt 
rossz tapasztalatai következtében, úgy 
látszik, kényszerít ve érzi magát, hogy 
a keleti part felé való el őre törési ter­
veit alaposabban előkészítse A tengely 
légiereje tegnap is élénken működött 
és a partok közelében 3 ellenséges ha­
jót 18000 tonna tartalommal a tengely 
torpedóvető repülőgépei súlyosan meg­
rongálták. A 3 hajó közül az egyik 
megállóit, a másik kigyulladt

Japán telles erejével résen áll 
Távoikeleten

Teheránból jelentik: (B. T.) Az iráni kormány 15 tagja közül 10 bejelen­
tette lemondását, A lemondást alkotmányjogi kérdésekben felmerült véle­
ményeltéréssel magyarázzák.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefami Iroda jelenti: Newyorkból je- 
lentik, hogy Belga-Kongóba északamerikai csapatok érkeztek.

Tokio. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az ellenség egy idő óta 
még az eddiginél is nagyobb mértékben 
megragad minden alkalmat, bogy a vi­
lágot telekiirtölje a sikereivel és elhi­
tesse, hogy győzelme biztos, — állapít­
ja meg a Mainiesi Sitnbtin. Mi a helyzet 
a valóságban? — kérdezi a lap. A ja­
pán csatatereket tekintve. nyilvánvaló 
hogy a harcok súlypontja továbbra is a 
déli Csendes-tenger. Az ellenségnek 
most többé-kevébé kezében volt a légi­
uralom. azonban a japán légierő az 
utóbbi időben jelentékenyen megerősö­
dött. Ezzel a helyzet a Délicsendes ten­
geren a japánok javára fordult. Az el­
lenség a Salamon szigeteknél megkísé­
relte, hogy óriási anyagcsatát kezdemé­

nyezzen és a győzelmet így biztosítsa. 
Japán azonban erre is elkészült. A kí­
nai helyzetről a lap megírja, ogy 
Csungking Kin a elhatározta az észak- 
kinai tartományok fejlesztését. Ez a kö­
rülmény nagy figyelmet érdemel. Csang- 
kaisek nemcsak politikai és katonai ha­
talmát erősiti, hanem utakat és nagy 
repülőtereket épít, hogy az Egyesült 
államok Alaska és Szibéria felől lehe­
tővé tegye a légiuton való közlekedést 
Eszaknyugatkinával. Ugyanakkor úgy 
'alszik még nem mondott le arról a ter­
véről. hogy Japánt a kinai szárazföld 
felől levegőből támadja meg. Az ilyen 
kísérlet azonban Japán véderő közbelé­
pésén még mindig meghiusu’t. Az ellen- 
eég győződjék meg arról, hogy Japán

készen áll minden eshetőségre.
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­

met Ti jelenti: Az Exhange IV eg raphe 
jelentése szerint Churchill néhány órá­
vá! megérkezése után tanácskozásra 
h'vta össze az angol kormány legfonto­
sabb tagjait. A miniszterelnök jelen­
tést tett megbeszéléseinek eredményé­
ről. A közeli napokban a király :e fo­
gadj* Churchill! és számolnak azzal, 
bogy a miniszterelnök az also házban 
rövívesen részletes tájékoztatást ad a 
megbeszélésekről. A Casablancái, ada­
tni ve algíri megbeszélések nagy részét

minden esetre titokban fogják tar­
tani.

Fontos szerep jut a keleti 
arcvonal hadművelteiben az olaszoknak
Rómából jelentik: (MTI) Mint a Te- 

legrafo küiöntudósitója a keleti arcvo­
nalról jelenti, ma még nem lehet pon­
tosan megmondani, hogy hol van az a 
védelmi vonal, amelyen a szövetséges 
hadvezetőség fel akarja tartóztatni az 
orosz téli offenzivát. A védelmi vonal 
megrövidiitiése a keleti arcvonai egész 
d|Vn szakaszán végbement és a követ­
kező napok esmenyei meg fogják mu­
tatni, hogy az uj védelmi vonalnak, 
melyek a legfontosabb csúcspontjai. Az 
olasz, tudósító kiemeli, hogy a hadmű­
veleteknek e drámai szakaszában fon­
tos ezerp jutott az olasz csapatoknak 
is, amelyek Voronyezstől északra és 
a nagy Don kanyarban helyezkedtek 
el. Az olasz csapatok a leghevesebb 
csatákat január 11-ike óta vívják és 
szívós ellenállásuk és heves ellentáma­
dásaik jelentős segítséget jelentettek a 
szomszéd arcvonalon küzdő német, ma­
gyar es egyéb szövetséges csapatoknak 
is.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A londoni rádió közli 
Haldaine angol ujságirónö cikkét a 
Szovjetről. A cikk szerint a szovjet ve­
zetők, különösen az ipari termelésben 
és a szállításiban kénytelen nagyobb 
mértékben nőkkel helyettesíteni a férfi 
munkaerőket, hogy a harctérre leg) rn 
elegendő emberanyaga. A vasúton 7f> 
százalékban, az ipari termelésben pedig 
80 százalékban nők helyettesítik a had- 
bavonult férfiakat. Azonkívül azt is 
megírja, hogy a szovjetvezetők a háború 
titán Németország lakosságát a Szovjet­
unióba szállítják el kényszermunkára.
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MAGYAR HÖSÓK
Galambos Isiván tizedes

Kimagasló kötelesség teljesít ésével 
rendkívül megkönnyítette a vezetés 
munkáját Galambos István tizedes.

Honvédeink 1042 augusztus 6-t ól 
szeptember 9-ig heves harcokat vívtak 
a Kopanisesc-Korotojak-i vasúti átjáró 
birtokáért. A terep helyi viszonyai miatt 
rendkívül fontosságú volt a pontos és 
szakadatlan felderítés. Galambos tizedes 
e feladat ellátása céljából minden alka­
lommal önként jelentkezett felderítő 
járőrök vezetésére s öt ízben végzett 
igen eredményes felderítést, noha az el­
lenség úgyszólván szakadatlan tűz alatt 
tartotta a szóbanforgó területet. Fel­
adatait mind példásan oldotta meg, 
úgy hogy a zászlóalj parancsnokának, 
valamint a támogató tüzér csoportnak is­
mételten világos és áttekinthető képet 
nyújtott az ellenség helyzetéről.

Egyik járőrvállalknzása során ügyes 
rajtaütéssel két foglyot is ejtett.

1
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Kowycs Gvu’fi honvéd
Fáradhatatlan vállalkozókészségével 

és bátorságával vívta ki elöljárói és baj- 
társai elismérését a Pon-menti harcok­
ban Kosmos Gyula honvéd.

1042 szeptember 8-án éjszaka két íz­
ben is átkelt Seliatvni község mellett a 
Don vizén az ellenséges partra, a holsr 
visták helyzetének felderítése végett, 
fíar első átkelése is erősen kimerítette, 
pihenés nélkül fogéitt hozzá vállalt fel­
adata további megoldásához s a heves 
ellen "-trés tűz ellenére is sikerült a bol­
sevisták hareelőőrseinek helyét es föd- 
lenállóvonalát több, mint 600 méter sze­
lességben pontosan felderítenie. F má­
sodszori átkeléskor egy magával vitt 
(fajtársával erős ellenséges tűzben mű­
szaki zárat telepített a túlsó partnak 
r.zon a pontján, ahol a bolsevisták rend­
szerint gyülekezni szoktak átkelésükhöz 
1‘gyanúkkor ellenséges fegyvereket, lő­
szert és felszerelési tárgyakat zsákmá­
nyoltak.

Pusztai Jene hadaprád- 
armester

Példás hősiességgel harcolt a Gaida- 
jo.rktz Község kórul 1942 szeptember hé} 
/" én es lón ke között lefolyt, küzdtd- 
mr.Hl.en Pusztai .fenő hadapródörmmter, 
aknai t iö szakasspargnesnok. Sziknsr.a 
az elkeseredett küzdelmek Ken jelentős 
veszteségeket szenvedett, de megsebesüli! 
n mellette harcoló gyalogszázad '-da- 
mennyi tisztje i.s. Pusztai hadapród ek­
kor sa/át aknavetőinél csak a legsrnk- 
stgesrhh hat kezelőt hagyta, többi em­
bereivel megerősítette nz említett gyalog- 
század vonalát s átvette a század pa­
rancsnokságot is. Hősi bátorságával fel- 
lelkesítette a parancsnok nélkül maradt 
Imskásszáznd honvédéit is, úgy hogy 
azok, valamint saját aknavetői nagy el­
szántsággal szálltak szembe az újabb 
ellenséges támadással. .4 kifejlődött he- 
vés küzdelemben kiváló hatással irányí­
totta aknavetőinek tiizét, sőt. egyik gép­
puska kezelését is átvéve olyan siker­
rel vezette n kötelék további harcát, 
hogy a később megismétlődő bolsevista 
támadásokat is teljes sikerrel verte 
vissza.

Olvassa és fer'esszv 
a Magyar Laposai

Harctéri sebesülteket 
irányítanak Debrecenből 

nagyváradra
Illetékéé helvről kaptuk az alábbi

felvilágosítást:
— A debreceni elosztó állomásról

Nagyváradra irányítanak at harc­
téri sebesülteket és ott megbetege­
dett katonát. Elhelyezésük egy erre a 
célra felállított hadikórházbao fog 
megtörténni. Az orvosi és egészség- 
ügyi személyzet már Nagyváradra ér­
kezett és megszervezték az ápolónők 
szolgálatát is. A Vörös Kereszt felhí­
vássá! fordul a város társadalmához,

hogy a katonáknak örömet jelentő 
apró használati tárgyakat ajánljanak 
fel. Nemcsak cigarettáról, cukorkák­
ról, stb. lehet szó, hanem olyan hasz­
nálati tárgyakról is mint fogkefe, 
levélpapír, postai levelezőlap, ceruza 
olvasnivaló, papucs. mankó, botok, 
szappan, bélyeg, krepp papír, törlő, pa­
koló papír, párnák, huzatok, tányér, 
kanál, pohár.

A Vörös Kereszt pályaudvari kiren­
deltsége is megkezdte működését.

Faárdrőgitókat ifiéit el 
a törvényszék

Felnsilber Sámuel 90 pengőért vett két
méter lát

Nagyvárad. Saját, tud. Takács Zsig- 
mond jómódú köröskiejenői gazda és 
Rácz Lajos köröskiejenői fuvaros két 
méter fát űrt pengőért adtak el, illetve 
szállítottak Feinsilber Sámuel nagyvá­
radi lakosnak. A feketén kötött, üzlet 
a. esendőrség tudomására jutott f ezért 
Takács Zsigmond és Rácz Lajos ellen 
eljárás indult.

Az ügyészség egy rendbeli folyta to1 a- 
gos árdrágítás vétsége miatt, emelt vá­
dat. ellenük s az üggyel hétfőn délelőtt 
foglalkozott, a nagyváradi törvényszék 
uzsora bírósága.

A bíróság előtt Takács Zeigmond 
mindent, beismert s Rácz Lajos sem tu­
dott, egyébbel védekezni, mint hogy 
munkaadója, Takács Zsígmond megbí­
zására. szállította a. két. méter fát Fein­
silber Sámuel ur „becses címére“.

Feinsilber Sámuelt a bíróság tanú­
ként hallgatta ki. A tanú elmondotta, 
hogy Takacsákkal fHl pengős megegye­
zést. kötött a két méter fa leszállításá­
ra, a borsos árat, azonban nem sajnál­
ta megadni a szá.llitmányért., mert ki­
tűnő minőségű, bőven mért, fa volt, 
amit. Rácz Lajos szekerén észrevett.

A tanú megesketése után dr Szolnok 
•Tenő királyi ügyész a vádat mindkét 
vádlottal szemben fenntartotta. Takács 
Zeigmond védője, beszédében a.rra mu­
tatott. rá, hogy védence a. falu leggaz­
dagabb embere, a pénzre tehát nem 
volt. ráutalva, e így az árdrágítást nem

annyira nyerészkedési vágyból, mint. 
tudatlanságból követte el A védő vé­
gül a legenyhébb pénzbüntetés kisza­
bását kérte.

Rácz Lajos védője viszont azt. hang­
súlyozta beszédében, hogy védence 
csak azt tette, amit munkaadója, pa­
rancsolt, s tőle, mint egyszerű ember­
től nem is kiviánható annyi jogtudás, 
hogy tisztában legyen azzal: törvény- 
ellenes dolgot utasításra sem szabad 
elkövetnie senkinek.

A bíróság végül is mindkét, vádlot­
tat. bűnösnek mondotta ki a. terhűkre 
rótt. bűncselekmény elkövetéséiben s 
ezért Takács Zsigmondot 500 pengő, 
Rácz. Lajost, pedig 100 pengő pénzbír­
sággal sújtotta.. A ténybeli betomerést 
a bíróság mindkét, vádlottnál enyhítő 
körülménynek tudta be, továbbá Ráca 
Zsigmondnál azt, is, hogy négy gyer­
meke van, akik közül az egyik front­
szolgálatot teljesít.. Súlyosbító körül­
ménynek tekintette azonban a bíróság 
azt, hogy a, bűncselekményt háború 
idején követték el. Femsilbe.r Sámuelt, 
aki nem jelentette önként, hogy a fát 
feketén kínálták, az elitéltek megvé­
telre, figyelmeztette a bíróság:, hogy az 
ország érdekei ellen vét, az is, aki vá­
sárlásává,! az árdrágítást, elősegíti.

Miután úgy Takács Zsígmond, mint 
Rácz Lajos és védőik, valamint, az 
ügyész az Ítéletben megnyugodtak, a, 
bíróság döntése jogerős
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Olvassátok!

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szép csillag.
BELVÁROSI: Utolsó daL 
KORONA: Szamuráj leánya (61etem 

Japáné),
CASINÓ: Beáta és az ördög.

Újabb kitüntetések a 
Nemzetvédelmi Keresztit

A Hivatalos Lap közli, hogy újabban 
a következő kitüntetések történtek a 
Nemzetvédelmi Kereszttel:

Izsák István kereskedő, Belényes, J„. 
húsz Károly nyugdíjas, Sarkad, Juha 
rosi Ferenc MÁV s. tiszt, Hegyköztől- 
telek. Kapcsos Gyula városi alkalma 
zott, Nagyvárad, Karácsonyi János bank­
tisztviselő, Zilah. Katona Zoltán laka­
tos, Nagyvárad. Kádár István földmives 
Zilah, Kerekes István mészáros, Zilah. 
Kelemen Károly kádársegéd, Szilágy 
Somlyó, Keller József MÁV fütőházi 
munkás, Püspökladány, Kerekes Károly 
asztalos. Zilah, néhai Kincses Endre. 
Zilah, H. Kiss István szőlőtermelő 
Szentjobb. Kiss József asztalos, Mar­
gittá. Kiss Lajos lapszerkesztő. Zilah, 
Sz. Kocsis János szőlőbirtokos, Nagyva- 
rád. Knizs János könyvkötő, Zilah, Ka­
kas Gyula csizmadia, Zilah. Koós Sán­
dor gazdálkWó, Bérét tyószentmárton 
Koszté György borbély. Nagyvárad, 
Kosztelni István állampénzt. tan. Nagy­
várad, Kovács Antal szabómester, Nagy­
várad Kovács József városi szárnv. tan.. 
Nagyvárad. Kováts Karoly MÁV. föralv 
tárnok Piharkeresztes, Kovács Lajos 
MÁV üzemi segédtiszt, Érmihályfalva, 
Kovács Péter földműves, Kárásztelek, 
Kovács Tibor tisztviselő. Mezőtele,gd
Kovarcr- Ernő ny. postatiszt. Szilágy
Somlyó, Kozma Andor áll. pénzt, tiszt­
viselő, Nagyvárad. Kövendy Béláné 
kártoln. Zilah, Kövendi Nándor timár 
Zilah. dr. Középessy László kórházi fő- 
orvos, Nagyvárad, Kucserik András vá­
rosi műszaki tisztviselő, Nagyvárad
Kuglis István földműves. Kárásztelek
Kusai. József II. oszt. postaaltiszt, Nagy­
várad, László Ferenc csizmadia, Zilah. 
Lápossy Sándor kereskedő. Szil ágy cseh 
Leviczky Sándor rendőrségi detektív- 
csoportvezető, Érpatak, Lörincz Antal 
földműves. Kárásztelek, Lörincz .József 
földműves. Kárásztelek. Magyar András 
földműves- Kárásztelek. Magyar József 
földműves. Kárásztelek. Mát he Pál film- 
ezinháztplajdonos. Nagyvárad, Mini 
Mihály népzenész. Csíkszereda Molnár 
András géplakatos. Mezőtelegd, Marvny 
Árpád adóföpok. Nagy Béla földműves 
Szilagyeomlyó, Nagy Gyula nv. főszolga­
bíró, Nagy Imréné, Biharsályi, A’dgy 
János kisegítő altiszt. Némethy János 
kővezőeegéd Orth Győző ref. lelkész 
Oesvéth. Ernő ref lelkész. Ötvös József 
magántisztviselő, Fapp Lajos városi tis? 
viselő. Páncélos Mihály rendőr, Perein 
József gazdálkodó, Székelyhid Petra 
sovits Árpád, a Hungária bérlője. Pán 
zes Lajos kereskedő. Nagyszalonta. Pá­
ter Sándor vendéglős. Pikó János vám 
si főmérnök. Porkoláb István kemen­
ce érn tő. Nagykároly. •

Műsoros est Szolocsort 
honvédcsaládok javára

A s/aiacsi római katolikus egyház 
műsoros estét rendezett a honvédek ja­
vára. A nagyon kedves .és tanulságos 
e»t>*t Perpék János esperes-plébános be­
széde vezette be. Utána következtek 3 
különböző számok, amiket a műkedve­
lők igen szépen adtak elő. Az est tisz­
ta jövedelmét, 128 pengőt a magyar 
hon\ édcsaládok akciója javára küldi'1 
lék be.
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Messze északkeletre 
visszavetették a szovjet csapatokat 
Oskolnál a német ellentámadások
Novorosziiszknál kudorcbafulladt a szovjet partraszállási kísérlet

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Clark Cerr, Anglia jelenlegi 
moszkvai nagykövete az angol rádió­
ban előadást tartott arról, hogy An­
gliának szorosabban kell együttmű­
ködni a Szovjetunióval. Hangoztatta, 
hogy Anglia akarja és elhatározta, 
hogy együttműködik a Szovjettel. Ezt 
az elhatározást a háború utáni időre 
vonatkozó 20 esztendős érvénnyel 
bíró megállapodásban fektették le. 
Ez a megállapodás életbe is lép.

Genf, (MTI.) Londoni jelentés sze­
rint a Szovjetunió london nagykövete 
és az angol kormánynak tiltakozó 
jegyzéket nyújtott át azért, mert szer­
dán éjszaka Lenin szobrát ismeretlen 
tettesek megrongálták.

Merényletet követtek el 
Nooues tábornok ellen

Genf. (MTI.) A Stefani jelenti: A 
Tribuna de Genev tangeri jelentése 
szerint Nognes tábornok ellen me­
rényletet kíséreltek meg. A merény­
let röviddel Roosevelt és Churchill 
Casablancából való elutazása után 
történt. Bensziilöttek egy csoportja 
rálőtt Noguesre.' azonban sem Nogues­
nek, sem munkatársainak nem tör­
tént semmi baja. A merénylőket el­
fogták. A kihallgatás során semmi­
féle részletet nem tudtak meg a me­
rénylettel kapcsolatban. Eddig négy. 
embert kivégeztek

Ujobb nagy sikereket 
értek el a német 
tenoeralattiárók

széleseinek nagy részét azonban titok­
ban fogják tartani.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
Az angol hírszolgálat jelentése sze­
rint Churchill a múlt héten látoga­
tást tett Tripoliszhan.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
Az angol hírszolgálat jelentése sze­
rint Churchill visszaérkezett An­
gliába.

Tanger. (MTI) A Német TI jelenti; 
Giraud az észak-afrikai erők főpa­
rancsnokságának átvétele után — rá­

diójelentések szerint — mindenek­
előtt a zsidók jogait adta vissza és 
szabadonboesátott 25 kommunistát. 
Giraudnak ez a két intézkedése szá­
mos tüntetésre adott okot.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
Harold Stark tengernagy, aki az Eu­
rópában levő északamerikai tengeré­
szeti erők parancsnoka, Washington­
ból visszatért Londonba. Washington­
ban megbeszélést folytatott Roosevelt 
elnökkel és az északamerikai tengeré­
szet magasrangu tisztjeivel.

Német páncélos előretörések
fronton

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti: a keleti harc­
térről: A keleti arcvonal nem csök­
kenő hevességű harcait pénteken a 
sok német páncélos előretörés jelle­
mezte. Ezeket a támadásokat az utób­
bi napok folyamán, tartalékokkal 
megerősített, fontos ellenállási köz­
pontokból, nagy lendülettel hajtották 
végre és ezáltal a bolsevisták táma­
dásra irányuló előkészületeit lehetet­
lenné tették. A harc összes gyújtó­
pontján a bolsevisták szokatlanul sú­
lyos vér és anyagveszteségeket szen­
vedtek. Az ellenséges veszteségekhez 
a német zuhanó, harci és romboló re 
piilőgépek is hozzájárultak. Novoro-

szíjszk térségében a német és szövet­
séges csapatok hátában bolsevista csa­
patok szálltak partra. Ezeket a csapa­
tokat egy vékony szegélyre szorítot­
ták össze,, megsemmisítésük nagyrészt 
már meg is történt. Megmentésükről 
nyilván már a szovjet vezetés is le­
mondott. Az Abin szakaszon némel 
és román hegyivadászok a bolsevisták 
minden előretörését elhárították. Az 
utóbbi két nap folyamán 21 bolsevis­
ta harckocsit semmisítettek meg. A 
kaukázusi arcvonal egyéb helyein a 
német csapatok tervszerűen kiépített 
védelmi állásaikat jelentékenyen meg­
erősítették. erre irányuló intézke­
dések végrehajtása során a két hidf í

Bűnünk sok vitamint!
Szervezetünk ellenálló és 
üde lesz. Kitűnő zamatu

hibátlan SäJStlllläk

P V60 tót P. 2"60-ig
Mu-solini-tér 
Telefon 11-96Junsáfcnál

Mi a totális háború?
Berlin. (MTI.) A Német TI jelen­

tése szerint egy az oroszoknak szánt 
hajókaravánból Grönland déli csúcsa 
körüli vizeken elsülv esztettek egy 
hétezer, egy nyolcezer, valamint több 
12.500 tonnás hajóanyagot szállító 
hajót. Egy másik tengeralattjáró el- 
sülyesztett egy 7500 tonnás megra­
kott gőzöst.

Berlin. (MTI ) A Német TI jelenti: 
Egy német tengeralattjáró az Atlanti- 
óceánon megtorpedózott egy 5000 
tonnás gőzöst. Valószínűleg egy hajó- 
karavánból maradt le. Ugyanezen a 
tengerrészen eltaláltak egy 12.000 
tonnás tartályhajót.

Htokban tartják 
Churchill megbeszé­

léseit
Amszterdam (MTI.) A Német TI 

jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint ( '.hun hill Londonba hazatérő­
ben látogatást tett Algírban a szövet­
ségesek főhadiszállásán is.

Imszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Churchill néhány órával meg­
érkezése után tanácskozásra hívta 
össze a brit kormány tagjait. A mi­
niszterelnök jelentést tett megbeszé­
léséi eredményéről. A közeli napok­
ban a király fogadja Churchillt. Azt 
hiszik, hogy a miniszterelnök az al­
sóházban is részletes tájékoztatót ad. 
Casablanca!, adattal és algíri megbe-'

Ma már mindenki tudja, hogy' a 
modern háború nemcsak a szorosan 
vett katonaságot, hanem a politikai, 
gazdasági és lelki élet minden ténye­
zőjét igénybe veszi Tehát nem rét- 
szik szerepet a ma háborúja szem­
pontjából, hogy valaki hol áll harc­
ban, közvetlenül az ellenség előtt, 
vagy a hadiipar egyik műhelyében, 
avagy az Íróasztal mellett. A háború 
törvénye így' mindenkire kivétel nél­
kül egyformán vonatkozik. A legna­
gyobb jelentősége természetesen még 
mindig a haderőnek van. Az ellenség 
megpróbálja a háborút a gazdasági és 
lelki téren gyakorolt terroreszközök­
kel és agitáriós fogásokkal eldönteni, 
ahogy ezt már az előző világháború- 

I ban tette, de sikertelenül. Ami 1918- 
ban sikerült, éheztetéssel és lelki fér 
főzéssel megszerezni a győzelmet 
most nem következhet be újra, mert 
résen állunk’

Hatalmas és termékeny területéket 
szereztünk meg és rögtön megkezd 
tűk gazdasági beszervezését. Egész 
Európában egy célért dolgozik mező­
gazdaság és ipar. óriási tömeg munka­
erő biztosítja a sikert, anélkül, hogy 
közben megfeledkeznének, a hadászati 
szükségletekről A ma embere felis­
merte a modern háború lényegét, si­
kereink nem a felülről jött parancso­
kon alapszanak hanem az ésszel es 
szírrel küzdő emberi erőkön.

Régente, midőn az egyes néptörzsek 
vagy városállamok viseltek egymás, 
ellen háborút, szintén mindenki részt 
vett a harcban, mert mindnyájuk 
élete forgott kockán. Veszteség ese­

tén mindenkit megöltek és mindent 
elpusztítottak. A katonai, gazdasági 
és lelki hadvezetés tehát felbontha­
tatlan egységgé kovácsolódott össze. 
Ez volt a totális háború ősi alakja. 
Később megváltozott a helyzet. Egy­
re jobban előtérbe került a tisztán 
katonai háború és amíg egykor nem­
csak n hadsereg, hanem a nép is 
egyenlően győzött vagy meghalt a to­
tális háborúban, a középkorban már 
mind több lett a hivatásos hadsereg. 
Ezzl háttérbe szorult a nép megszer­
vezése a háború idejére. Csali a had­
seregek vívtak egymással súlyos har­
cokat a lakosság szinte tudomást 
sem. szerzett róluk, ha csak nem hu­
zataién dördültek meg az ágyuk.

Clausewitz, a hires hadászati böl­
cselő a múlt század végén látnoki erő­
vel ismét a totális háború szükséges­
ségét hirdette. De még saját nemzete 
sem követte a mestert, akinek igaz­
ságára csak az első világháború ke­
serű tapasztalata döbbentette a német 
népet. Ekkor már Ludev.dorff tábor­
nok is azt követelte, hogy a jövő há­
borújában egy hadvezérnek kell egye­
síteni az egész nemzetet.

Ezt. az eseményt Németországban 
Hitler Adolf személye valósította 
meg, Olaszországban Mussolini, ná­
lunk pedig Kormányzónk.. A tengely­
hatalmak országaiban totális háború 
van, a népközösség egységének, a 
haza és az arcvonal közös harcának 
a teljes élettevékenységére kiterjedő 
totális háborúja. Es ahogy az a hábo-\ 
ru totális vngyis teljes, úgy a gyözel . 
műnk is csak teljes lehet vagy semmi. u

között fekvő steppe vidéket, Jejszket 
is beleértve, kiürítették. A kiürítési 
hadművelet ellenséges hadműveleti 
zavarás nélkül ment végbe. Minden 
hadifontosságn berendezést szétrom­
boltak és a készleteket magukkal vit­
ték. A Kaukázus és a Don felső fo­
lyása között kiürítő művelet egyedül­
álló csapatteljesítmény. A Don alsó 
folyásánál csak helyi harcicselekmé­
nyek voltak. A Donee felső folyásá­
nál és Oskol vidékén súlyos és válto­
zatos elhárító harcok nem csökkenő 
hevességgel tovább tartanak. A né­
met ellenlökés olyan lendületes, hogy 
a szovjet csapatokat messze északke­
letre visszavetették. Sok nehézfegy­
vert, köztük 11 páncéltörő és gránát­
vetőket zsákmányoltunk. A keleti 
arcvonal középső szakaszán a bolse­
visták összefüggéstelen támadási vál­
lalkozásait. súlyos veszteségeket okoz­
va visszavertük. Többszáz foglyot ej­
tettünk. A többi szakaszon a pénteki 
napon nagyobb harcicselekmények 
nem voltak. A Ladoga-tótól délre a 
bolsevisták gyöngébb erőkkel támad­
tak, de mindenütt visszavertük őket 
A légierő különösen a keleti arcvonai 
déli szakaszán avatkozott bele a har­
cokba.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 988. közleménye: 
Libia és Tunisz határán élénk tüzér­
ségi és egyéb katonai tevékenység fo­
lyik. Tuniszban felderítő osztagok 
működése közben több tucat foglyot 
ejtettünk. A tengely repülőgépei gép­
puskáztak táborhelyeket és menetelő 
utánpótlási oszlopokat. Bombázták 
továbbá Tripolisz kikötőjében hor­
gonyzó hajókat. Elenséges repülőgé­
pek robbanó és gyűjtóbombákkal tá­
madták Palermo környékét. A város 
közelében levő erdőben tüzeket okoz­
tak. Géppuskáztak két személyvona­
tot. Egy halott és öt sebesült az ál­
dozat.

I
Értekezletet tartottok 

a németbiroőermi 
körzetvezető •:

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
A hétfő reggeli német lapok kiemelik 
a szombaton és vasárnap lezajlott bi­
rodalmi körzetvezető; értekezlet fon­
tosságát, amely kifejezője volt a né­
met nép fanatikus elszántságának a 
végső erőfeszítéshez. Ma nincs egy 
ember a német népben — írja a Völ 
bischer Beobachter, — aki még kétel­
kednék abban, hogy a háború életre 
halálra megy és nemcsak a nemzet 
léte, hanem minden egyes német ern 
her fizikai éle tbenmar adása forog 
kockán. A bolsevista áradatnak áttör- 
hetctlen gátat kell állítani. Ugyanaz a 
gyűlölet, amely keletről felénk csap, 
kiütközik a bolsevisták szálláscsin-í- 
lóiból plutokrata szövetségesei tábo­
rából is. Ez ellen a bolsevista-plu­
tokrata világösszeesküvés ellen kell a 
német birodalomnak és szövetségesei­
nek helytállani és helyt is fognak ál­
lam. Németország fanatikus elszánt 
sággal minden áldozatra készen folv 
tatja a harcot.
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Esernégyszás pengői ad át 
a Magyar Futár Matiné rendezőség© 

a Főntéifóságu Asszony akciójára
Vitéz Imrédy Béla, Rajniss Ferenc és Mitrovics Gyula előadása

A „Magyar Futár“ rimii fővárosi 
Is ép es folyóirat a honvédcsaládok ja 
vara jótékonyrélu előadást hirdetett 
Stt Nagyváradon is, melyre na gye, iá 
írni közönség gyiilt egybe a Belvárosi 
'Mozgószinhaz termében. A nők részé­
ről is nagy volt az érdeklődés. ATécs 
I aszló szereplesét is hirdették a fal­
ragaszok, ő azonban akadályoztatása 
miatt nem jöhetet, el most Nagyvá­
radra.

Az előadás a nemzeti „Higyekegy*1 
«eneszámával kezdődött, mely után 
[helyszíni felvételt mutattak be hon­
védőink Don-men ti csatározásának 
egyik izgalmas jelenetéről. Azután a 
[Magyar Futár főszerkesztője Rajniss 
Ferenc mondott beszédet a mostani 
-túl ágküzdelemről, s a magyarság sor­
sának várható alakulásáról. Kifejtet­
te. hogy a bolsevizmus élesebben és 
pusztítókban ugyanannak a pánszlá­
vizmusnak az elárasztó rohanása akar 
lenni, amelyik a cári politika részé­
ről is folytou fenyegette Középenró 
pát. Vörös pánszlávizmus, mely Vla- 
divosztoktó! az Adriáig terjedő tér­
ségben akar elhelyezkedni, s mely az 
ojrosz népből is kiirtván az értelmi­
ségi osztályt, ennek a helyébe a zsi­
dóságot ültette a szovjetrendszer ve­
zető rétegébe. Ez az új világuralmi 
együttes különösen útjában állónak 
látja a finn és a magyar népet. Az 
előadó legutóbb Finnországban járt s 
személyesen győződött meg róla, hogy 
a finn nép mennyire tudatában van 
a léte ellen irányuló vörös pánszlá­
vizmus pusztító akarásának. A bolse­
vizmus Karéliában a finnek teljes ki­
irtására törekedett, s helyükbe nagy­
orosz telepítéseket vitt végbe. Ma- 
gyarorszagra hasonló sors várna. Osz­
tálykülönbség nélkül minden magyar 
népréteg eltüntetése és kiiiídözése 
kerülne itt sorra. Ennek a veszede­
lemnek a közelsége fenyegetett min­
ket, mikor szomszédságunkig tolult 
»lőre a bolsevisták államhatára. Kö­
rül kell néznünk, ki a barátunk. A 
ívugati demokrata államok Trianon­
ban Felosztottak minket. Régi hazánk­
ból amit visszaszerezhettünk, azt a 
német és olasz segítségnek köszön­
hetjük. A németség részéről elnyo­
más nem fenyeget minket, mert népi 
rétegeink a sokszázados szomszédság 
alatt js elnémetesedni sohase tudtak 
Magyar népiársadalmi összefogás kell, 
hogy megvétljük magunkat. Ne legyen a 
tulgazdaság és tulszegénység két vég­
letének a megosztó ellentéte rajtunk. 
Bátraknak- és határozottaknak kell 
lennünk a magunkért való küzdelem­
ben Egyik neves írónk a közelmúlt 
napokban arról szólott, hogy nem 
kell 9 kozónséget a háború fogalmo- 
aai izgatni. Ez végeredményben azt 
jelentené, hogy -,e legyünk együttér­
zéssel houvédeink vérhu'lató kiizdel- 
mrben. De igenis együtt kell erez­
nünk velük és elszántaknak lennünk 
«* egyiittküzdéere.

As előadást többszőr szakította fél­
be a 'iharos helyeslés.

* *ána Afér* László műsoré zárna he- 
Ivett Erdélyi, József é* Ady Endre 
hangulatot emelő verseit szavalták el.

\ továbbiak során Mitrovica Gyula 
egyetemi tanár tarlóit tanulságos elő- 
arlast a magyar külpolitika multheti 
alkotásáról és jövendő feladatairól.

Vázolta azt 3 múltbeli állapotot, mi­
kor a magyar közönség öntudatlan- 
«ága és nembánomsága éppen a ma 
gyár népterületeket hagyta iskolázat 
lanul. Ennénk a nemtörődömségnek 
sok része volt abban, hogy idegen 
szellem áradt el rajtunk, mely a tria 
nőni csapást is elősegítette. Az ti) 
idők feladatai meglátásában sok szép 
lendület mutatkozott, de a közönség 
részéről még mindig sok volt, az ön­
tudatlanság, mely akkor is tapsolt, 
mikor a nagy tevékenységű Klebels- 
bér miniszter csak a felsőiskolai vo­
nalat építette, akkor is mikor ennek 
túlvitt állapota helyett a népiskolák 
erősítésébe kezdett. Nagyszerű kul­
túrpolitikai elképzelést és program- 
root dolgozott ki a néhai Gömbös 
Gyula, s e programúi megvalósítására 
sokat tett Ilómon Bálint volt kultusz 
miniszter Most a népiskolák nyolc- 
osztályúvá fejlesztése folyik és a kö­
zépiskolák egységes megalapozásának 
s a felsőbb osztályokban szakszerű 
széttagozódásuknak a feladatával kell 
megbirkóznunk. De a tanerők elégte­
len számban vannak, s ezzel túlter­
heltségük miatt a rájuk váró felada­

tot legjobb akarattal se tudják úgy 
megoldani, hogy jó eredmény legyen. 
A nép mezőgazdasági ismeretének a 
fejlesztése is szükséges. Kimutatható, 
hogy ahol 3 földmíves nép képzett­
sége magasabb színvonalú, ott 3 föld 
termése is kétszer annyi, mint na 
lünk Szellemi életünk gondozásától 
függ jövendőnk. Ami helytállást a 
magyarságnak a mostani világbírk 
zásban végbe kell vinnie, az csak úgy 
sikerülhet, ha népmüvelődésünket 
biztossá tesszük s legszélesebb népré- 
tegcinkben is elmélyítjük. A jelen 
időkben mutatkozik már az erre irá­
nyuló öntudatosság, de még az állami 
költségvetés elé éppen a mai idők 
akadályokat állítanak, hogy nagyobb 
költséget fordíthassunk a kultúrpoli­
tikára Azonban nyilvánvaló, hogy 
föl kell készülnünk tnár most a nép- 
mivel ég nagyobb feladataira és evé­
gett a nagyobb beruházásokra.

Az előadást a közönség odaadó fi­
gyelemmel hallgatta, s az alsóbb nép­
rétegek szellemi gondozása és a me­
zőgazdasági ismeretek fejlesztésére 
vonatkozó részeket különösen nagy 
helyesléssel fogadta.

Magyar jövendő a közösségi érzés, 
társadalmi kiegyenlítődés, munka 

, és tett utján
Végezetül vitéz Imrédy Béla volt 

minszterelnök tartott előadást a ma­
gyarság megújhodása problémájáról. 
Mindjárt bevezetőként kiemelte, hogy 
a pártpolitikai vetélykedést kicsinyes­
nek tartja a magyarságra háruló 
óriási életfeladatokhoz képest. Nem 
kíván tehát előadásában pártpolitikai 
tendenciákat elrejteni. Azonban fel­
hívja a figyelmet rá, hogy a megúj­
hodás a koreszméhez való igazodással 
jár, ami nem megtagadása az ősi ma­
gyarságnak, hanem éppen annak a 
biztosítása és megerősítése a jövőre. 
A tegnapi koreszmét, nem lehet 3 jö­

vőben is használni. Annak lejárt az 
ideje, hogy az állam csak éjjeli őr 
szerepében álljon a társadalmi és gaz’ 
dasági élet, mellett. Lejárt a liberáliz- 
mue, mely a gazdagok és szegények 
között igazságtalan életmegosztást 
tette rendszerré. Akármilyen is t, 
harctéri pillanatnyi helyzetalakulás 
az egész, világon tulajdonképpen az 
alakulás főfolyamata az, hogy csak a 
természetes emherközösségek utján 
lehet megnyugtató az emberi sors. A 
család, a faj, a nép közössége keli, 
hogy érvényesüljön.

ü boldogulás lehetséges mmdonkl 
szamara, d& nem nyerészkedéssel, 

hanem, munkával
Szembe kell szülnünk azzal 3 meg­

gondolatlan állítással, — mondotta 
Imrédy,hogy a magyar nép fia nem kö­
zösségi érzésű, hanem individualista 
hajlamú. Hiszen éppen a magyar nép 
fiáról köztudomású, hogy a legjobb 
katonai erényekre képes- Katonai eré­
nyekben pedig éppen a közösségi ér­
zés. a közösségi fegyelem a legfonto- 
sabb meghatározó.

A közösség utján való alakulás meg­
kívánja az egyéni haszonra való tö­
rekvések szellemének és megszokásá­
nak a kiküszöbölését. Meg kell szok­
nunk. hogy boldogulás lehetséges min­
denki számára, de nem a mások ká­
rara való nyerészkedéssel, hanem 
munkával és kitartással. A lelkiisme­
retes munkának kell élettörvénnyé 
yalnia, s meg kell szűnnie az olyan 
állapotnak, hogy munkanélküli jöve­
delemszerzésekkel boldogulhasson va- 
laki. A közösségben es 3 ki­
váló érdemessé"-

a közösségért 
az. amivel bármilyen 

születésűnek elő lehet haladiima. Met

kell szoknunk a faradhatlanségőt, 3 
folytonos nehézségekkel való küzdeni 
tudást. Mussolini jelszava az, hogy az 
élet veszélyessége a mi előre vivőnk. 
Ha nem is tudjuk ma még mi magya­
rok vállalni, hogy csak veszélyben él­
jünk. de azt vállalnunk kell, hogy 
minden fenyegető veszéllyel szembe­
szálljunk,

A közösségi érzés az élet gyakor­
lása. evégett, a társadalmi különbsé­
gek kiegyenlítése és a munka, — ezek 
azok- a tényezők, melyektől függ a 
magyar megújhodás. De nem elég er­
ről beszélni, hanem mindezek irányá­
ban 3 tettek útjára kell lépni. Az ösz- 
szes szép beszédek értékét túlhaladja 
az a csodálatos és áldozatos tett, amit 
értiink honvédőink és 3 Stalingrad- 
ban bezárt küzdők végbevittek.

Megható jelenet volt, mikor a he- 
szed e részénél az egész közönség fel 
állott és percekig tartó némaságga. 
áldozott a küzdők emlékének. Imrédv 
beszédét egyébként sokszor szakította

félbe az együttérző tapsolás é* helye* 
lés, mely az egész teremből nagy 
legséggel áradt bele a pártkiilönbs»,. 
nélkül nagyrabeesiilt közéleti vezeti 
ember előadásába 

A jótékonveélu összejövetel belép)
dijaiból 1600 pengő ö«tZe,g gyjj|t 
sze a honvédesaládok javára.

üz Emke újabb gyűjtése 
a badbaveneltak hozzá- 

tartezéi javára
A Fönjéltöíágu Asszony rádiózó*,), 

nyomán a hadbavonultak hozzátartozói, 
n&k megsegítésé gyűjtésére az Elnké­
hez a már előzőleg nyugtázott 5120 pen- 
gőn kívül az alábbi újabb adományok 
folytak be:

Kolozsvári Takarékpénztár ős Hitel­
bank r. t. Kolozsvár (az 5 vidéki fiókja 
által adott 1000 pengőn felül) JOOO 
pengő. Mezőgazdasági Bank és Takarék 
pénztár r. t. központja Kolozsvár (a vi­
déki fiókjai működési helyükön adott 
850 pengőn felül) 800 pengő. A Mező- 
gazdasági Bank érdekkörébe tartozó 
vállalatok közül: Calcit Műve-k r. t. Xo- 
lozsvár-Egeres 700 pengő. V. Kerekes 
István és társai malomipari vállalat Ko­
lozsvár 250 pengő. Vasipari r. t. Kolozs­
vár 500 pengő. Dr. Somodi András, a 
Mezőbank alelnökigazgatója 200 pengő. 
Kauppe Richard, a Mezőbank igazgatója 
100 pengő. Hirsch Ignác, a Calcit mű­
vek főtisztviselője, 100 pengő. Transil- 
vánia Bank r. t. központja Kolozsvár 
(Láe- ó Endre vezérigazgató útján, a 
fiókok külön adnak 600 pengőt) 400 
pengő. Dr. Nagy Mózes Erzsébet 20 
pengő. Trombitás Lászlóné 5 pengő. Fe­
jér Béla 5 pengő, összesen: 4080 pengő 
azaz négyezernyolcvan pengő. Az összes 
eddigi gyűjtésünk tehát 9200 pengő. A 
fenti összeget a 180.000 csekk számlár a 
befizettük. A gyűjtést folytatjuk.

Ar- EmJte Elnöksége.

Milyen esetekben nem 
kell ügynöki arcképes 

feazotöhSnyv?
Az ügynöki tevékenységhez akár ke­

reskedői, akár iparos, vagy biztosítási 
vállalat ügynökéről van szó, mint. tud­
juk az elsőfokú iparhatóság által kt 
adott arcképes igazoló könyvre van 
szükség. A gyakorlati életben több eset­
ben felmerült az a kérdés, hogy bizo­
nyos tevékenység folytatásához kell-e 
arcképes igazolókönyv. A misztérium 
ezekben a kérdésekben több dönést ho 
zott, ezeket az érdekeltek tájékozódása, 
céljából az alábbiakban közöljük:

A Szövetkezetbe tömörült zeneszer 
zők és szövegírók művei utáni járó 
szerzői jogdijaknak beszerzése egyszerű 
pénzbeszedés és mint. ilyen nem minő­
sül ügynöki munkának. Ilyenformán 
az e munkát végző alkalmazottakat, 
nem lebeg ügynököknek minősíteni és 
ahhoz, hogy ezt. a. munkát végezhessék, 
nincs szükségük arcképes igazol i- 
könyvre.

Azok a kisgazdák, akik egy-egy köz­
ség körzetében, mint helyi megbízottak 
létesítenek valamely vállalat megbizá 
sá.ből kisgazdákkal termelési megálla­
podásokat, nem minősíthetők ügynö­
köknek és nem kötelesek ügynöki arc 
képes igazoló könyvet váltani 

Nincs szükségük arcképes ’gazoló 
könyvre azoknak az önálló kereske­
dőknek vagy iparosoknak, akik en,iór 
részükre foglalkoznak ügyletkdzvef:!- 
eel. ügynökösködéasel.

■
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MEGÉRKEZTEK SEBESÜLTJEIHK
* I-'**'*>*>*&*»&'+'M*xm .«j*K.V

Nagyvárad sieretete veszi körül a nagy 
harcok hőseit

Nagyvárad, 1Q43. január hó. 
Köszönöm az életnek azokat az ed­

dig még soha át nem élt perceket, 
azokat az érzéseket, amelyekben 
szombatop estefelé az állomáson ré­
szem volt. A sebesültjeinket vártuk. 
Az izgalom ott égett az arcunkon. 
Mindnyájan tudtuk a szerepünket, 
mégis izgatottak voltunk. A kezünk 
tele süteménnyel, cigarettával, a nagy 
üstökben készen várt a jó forró tea. 

Az egyik váróteremben megterit itt 
asztalok mellett várta a sebesülteket 
az asszonyok egyik csoportja, mig roi 
egy másik csoporttal az érkező vona­
tot vártuk, hogy a súlyosabb sebe- 
sülteket fogadjuk.

S közben megérkezett a vonat Fel­
hangzott a Himnusz. A szemek köny- 
nyes meghatottsággal csillogtak. Döb­
benetesen, felemelően szép volt 

A vonat lassan megállt és már Is 
szálltak le a könyebb sebesültek, mo­
sollyal az arcukon. És vonultak be a

László hadikórház,ban Jól vagyunk, 
ne aggódjatok Szeretnélek látni. 
Csókollak mindnyájatokat".

Egyetlen egy sem íratott panaszt, 
egyik sem íratott ..komoly" sérülés­
ről. csak a kimondhatatlan vágyako­
zás a szeretetteik után csendült ki a 
szavakból.

fogadtatásukra előkészített asztalok-
hoz.

A könnyebb, saját lábukon járó se­
besültekkel nem volt alkalmam be­
szélni. Beosztásom a súlyosabb sebe­
sültekhez, a vonatra küldött.

— Jó estét kívánunkI Isten hozta 
magunkat! — köszöntöttük őket Iste­
nem, adj az ajkamra minél melegebb 
és simogatóbb szavakat., fohászkod­
tam magamban, amikor a kedves mo­
sollyal, nagy nehezen felemelkedni 
akaró honvéd fogadta a köszönése 
met és nyújtotta a kezét felém, amit

Tudomásom szerint a sebesőltjeink 
között, nem volt váradi. rajtunk kí­
vül nem várta őket hozzátartozó, de 
ha szeretetünk póltolt valamit a lel­
kűkben az övéik szere tétéből, akkor 
úgy érzem sokat adtunk.de még töb­
bet kaptunk, hogy ezt adhattuk.

És beszéltek... — mindegyik arcán 
ott ragyogott az erős hit, hogy győ­
zünk s ha ők talán már nem is jutnak 
ki többé a harctérre, de az 6 vérük 
rózsája biztatásként marad a többire, 
hogy nem hiába hullott a kegyetlen, 
dermesztő orosz télben.

A bosszú út megviselte őket, de 
azért egyik sem panaszkodott An­
nak azonban, hogy nem sokára ágy­
ba kerülnek, ágvba fekhetnek, kivétel 
nélkül mindegyik nagyon örült.

Az egyik, egy negyvenhét éves 
szakaszvezető, aki már megjárta a 
másik világháborút is, beszélte, hogy 
soha nem zúgolódtak odakint, még ak­
kor sem, amikor a kenyér kővé fa­

gyott a halálos 42—48 fokos hideg­
ben, a forró tea pedig 5 perc alatt 
jéggé keményedéit. Saját magáról be­
szélve, kicsendülő fájdalommal, do 
hősies panasztalansággal mondta el, 
hogy a jogvégzett fiáról már hóna­
pok óta nem tud semmit Eltűnt., el­
nyelte a végtelen orosz harcmező. és 
most itt. van 6 is, távol az otthonától, 
lefagyott lábbal és várja, hogy meg­
segíti a jó Isten. Bízik abban, hogy 
talán még a fia is- megkerül. Megse­
gíti az Isten. Hálásan köszönte az 
ígéretet, hogy majd meglátogatom — 
és mindegyik boldog volt. hogy a 
kórházban is fel akarjuk őket, keres­
ni. Ez, és hogy tőlünk telhetóleg gon­
doskodunk róluk, ez a legkevesebb 
amit tehetünk, az ő nagy áldozatuk­
kal szemben.

Most, hogy megérkeztek, itt vannak 
sebesült katonáink, minden nagyvá­
radi arra gondoljon, hogy ők most a 
legdrágább kiincselnk. De ne csak 
gondolattal hanem a szeretet sok ap­
ró cselekedetével is forduljon felé­
jük Érezzék mindig a feléjük áradó 
hálás szeretetet, hogy amikor rátéved 
szemük a csonka lábukra, a csonka 
kezükre, fagyott, megtépett testükre, 
ne ébredhessen bennük az a gondo­
lat, hogy érdemtelenekért vesztették 
ei testük épségét a harcmezőn!

És végül, mivel tulajdonképpen 
kezdenem kellett volna, az érkezet­
tekhez szólok: Köszöntünk titeket se­
besült katonák köszönjük nektek az 
őrtállást, a harcokat, amit most oda­
kint helyetekbe lépve mások folytat­
nak. a magyar kötelességtőljesitést,

nagy kitüntetésként mélységes hálá- 
val szorítottam meg.

A forró teának nagyon örültek. 
Hálásan nyúltak a csészék után, de 
bizony segítség nélkül sokan nem is 
tudták volna elfogyasztani. Átkarol­
tam az egyiket, mint valami drága 
nagy gyereket, aki nagyon sok aggó­
dást és büszkeséget okozott az any. 
jának. Segítettem a másikat. Etetni 
kellett, a harmadikat. Szégyelltem, 
amikor megköszönték és amikor hoz­
záfűzték, hogy milyen jók is hozzánk 
a nagyságos asszonyok, alig tudtam 
könyezés nélkül megállni azok előtt, 
akiknek csak mi tartozunk köszönet­
tel, soha le nem róható hálával.

Leültünk a lábukhoz és ők beszél­
tek. Látszott rajtuk, hogy nagyon jól 
esik nekik a törődés hogy az isme­
retlen idegen város szeretettel veszi 
körül őket. És amikor megkérdeztük, 
hogy nem fárasztja-e őket a beszéd, 
olyan őszintén tiltakoztak, hogy újra 
szégyellem magam- ha nekünk csak 
egy kis fejfájásunk van, vág;/ más 
apró bajunk, már elhagyjuk magun­
kat, nem szeretjük, ha háborgatnak, 
ha beszélnek hozzánk, s ezek fél kar­
ral, fagyott lábbal, golyóval, gránát­
szilánkkal, akna tépéssel a testükben 
mosolyognak és kedvük van beszél, 
getni.

Amikor megkérdeztük, begy szeret­
nének-e haza írni, de jó volt látni az 
arcukon a kitalált kívánságnak az 
örömét. Mondták hogy mit írjunk. A 
lelkűk ezekben a pillanatokban ott­
hon járt az asszonyuknál, a gyerme­
keiknél, a kedvesüknél.

Az üzenetei: szinte egyformák vol­
tak.

-In vagyunk Váradon a Szent

SPORT
Vezetőségi értekezlet volt tegnap 

este a NAC-ban
Tegnap este 7 órai kezdettel érte­

kezletet tartott a NAC vezetősége.
Krúger Károly sportigazgató 12 

pontban terjesztette elő a letárgya­
landó ügyeket. Minden ponthoz töb­
ben hozzászóltak és minden intézke­

dés felől kimentő vita után hoztak 
határozatot.

Ezzel megkezdődött az új NAC-Ott- 
honban is a komoly munka és remél­
hetőleg a társadalmi szervezésben is 
nagyobb fejlődésről számolhatunk be 

a legközelebb.

ölvén vidéki középsitlola 
nevetett be a levente 

bajnokságba
Az első országos levente labdarugó- 

bajnokságra ezideig 803 nevezés ér­
kezett.. A szépszámú nevezők között 
örömmel látjuk a vidéki középfokú 
iskola leventecsapatát. A nevezési la­
pok még egyre érkeznek. A levente 
labdarúgás országos szerve a nevezé­
seket. 9-én 17 óráig fogadja el. A 
csoportbeosztás és sorsolás hatalmas 
munkájára való tekintettel későbbi 
nevezéseket figyelembe nem vehet­
nek. Ezek a munkálatok 10-én történ­
nek meg. A teljes labdarugó műsort 
a központ e hő 15-éig közli. Ugyan­
ekkor adják ki a levente labdarugó i 
szabályzatot. Ez azonban egyelőre 
csak tervezett, formájában kerül hasz­
nálatba. E szabályzatra vonatkozó ja­
vaslatokat az egyesületek folyó évi 
május 30-ig kötelesek a LOK-ban be­
jelenteni. Ez az 1943—44 bajnoki év­
re kiadandó végleges szabálykönyv­
nek mintegy előmunkálata lesz- 

A labdarugó játékvezetésre ezideig 
580 fő jelentkezett. A tanfolyamokat

előreláthatólag a következő városok­
ban tartják meg február második fe­
lében: Budapest., Székesfehérvár,
Szombathely, Pécs, Szeged, Debrecen, 
Miskolc, Kassa, Kolozsvár, Győr, Bé­
késcsaba, Újvidék, Zalaegerszeg, Ma­
rosvásárhely, Kecskemét és Mararoa- 
rossziget.

Barátságos
labdarugómérközésok

Törekvés—Hatvani VSG 12:0
(6:0).

Ferencváros—Árpád Move 6:1
(2:0).

Szegedi AK SzVSE 2:1 (0:1),
Kispest - Szentlőrinci AC 7:4

(2:1).

TORNABEMUTATÓ.
A Postás SE vasárnap délelőtt a 

Művelődés Házában az olasz hölgytor­
nászok részi ételével tornabemutatót 
tartott-

amit véretekkel szenteltetek meg. Kö­
szönjük nektek azt a sok, sok hősie­
sen elviselt nélkülözést, fáradalmat, 
fájdalmat, amit értünk szenvedtetek 
és még szenvedtek el. Legyen nektek' 
Nagyvárad a gyógyulás helye, arneh- 
vissza ad benneteket az életnek, az 
anyátoknak, feleségeteknek, gyerme 
keiteknek, mindenkinek, akiket sze­
rettek és mindnyájunknak, akik tic­
ket szeretünk, az egész nemzetnek, 
Magyarországnak.

Imával Alijuk körül ágyaitokat, 
hogy minél hamarabb meggyógyulva 
megtaláljátok újra otthontok mele- 
gét, családotoknak hazaváró szerető­
iét

SOLTÉSZ KALMANANÉ

209 könyv jeleni meg 
az elmúlt évben 
Budaoesten

A Fővárosi Statisztikai Hivatal ki 
mutatása, szerint tavaly Budapesten 
7209 könyv jelent, meg. Ezek terejdeü - 
me közel 805.000 oldal volt. Legtöbb 
természetesen a szépirodalmi mű, ame­
lyeknek száma 2109 volt, tehát az ősz- 
szes megjelent művek majdnem egy- 
harmada, oldalszámra pedig közel 280 
ezer. A második helyet az. orvostudo­
mányi és közegészségügyi művek fog­
lalják el 716 könyvvel, de ezeknek ol­
dalszáma 3.4 százaléka, az összes meg­
jelent művek old a lezárnának; holott 
kötet szerint az összes megjelentek 10 
százalékát, teszik. Ta.nkönyvekből 586, 
társadalomtudományi munkákból 466, 
közgazdasági, pénzügygazdasági mü­
vekből 350, ipari és kereskedelmi vo­
natkozású munkákból 482, nyelvészeti 
és irodalomtörténeti művekből 199, ma­
tematikai és természettudományi mű­
vekből 212, történelmi és földrajzi, 
könyvekből 274, földrajzi es néprajzi 
művekből 184, hadügyi munkákból 
11,3, jogi és közigazgatási könyvekből 
360, vallásos könyvekből 348 jelent, meg 
Budapesten az elmúlt év folyamán. Az 
ifjuságj irodalom 165, 3. sport <% szóra­
kozás 83, a művészet 151. » technoló­
gia. 95, a bölcselet 6S könyvvel szere­
pel 3 statisztikában. Idegen nyelven 
mindössze 300 könyv jeleni, meg. Az 
eredet,! müvek száma 6577, a fordításo­
ké 632 volt, (Magy Tud.)

Újabb fellendülés 
tapasztalható a fBIdbért# 
szövetkezeti mozgalom

terén
A Magyar Tudósitó jelenti: A föld- 

bérlő szövetkezeti mozgalom, amely 
Magyarországon már közel negyven 
éves, az elmúlt, évtized visszaesésé és 
stagnálása, után a. legutábbj években 
újból erőteljes fejlődésnek induH és 
1042-ben csúcseredményeket, ért. el Mig 
a harmincas években átlag 28—35.<KK> 
katasztrális holdat béreltek a földbérlő 
szövetkezetek, addig 1940-ben ez a te­
rület közel 94.000 kát, holdra, 1941-ben 
62.000 kát. holdra, 1942-ben pedig 68 
ezr kát, holdra, növekedett.. Ezen a bir­
tokterületen 103 szövetkezetben 1 iti 
szakcsoport gazdálkodott, összesen 15 
ezer bérlőcsaláddal. A fellendülést 
nagymértékben elősegítette, hogy egyes 
nagybérlők fizetési kötelezettségüknek 
nem tudtak eleget, tenni, mig ugyan­
akkor a földbérlő szövetkezetek ponto­
san fizettek. Ezt bizonyltja, hogy az 
időközben lejárt bérleteket úgy a. val­
lás- és közalapítványi birtokaknái, 
mint a főúri uradalmaknál, úgyszólván 
kivétel nélkül megújították.

T
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legendák szüleinek messze hätten
Miagyar hőstettek nyomában, valahol a na$y orosz mezőkön

A repülőgépek tevékenységét a hideg 
•ugyancsak korlátozza. A magyar vonal 
nyugodt, készen áll minden támadás 
visszaverésére. Az új védőállások ké­
szen. Néha van idő a nyugodt, csendes 
beszélgetésekre. S ha elérkeztél valaho­
vá. ahol ezeket a nyugodt beszélgeté­
seket meghallgathatod, megjutalmazva 
érzed magad. Jó volt eljönni ide, mert 
'itt most legendák születnek . . .

Honvédeink bajtársaikról beszélget­
nek. A hang nyugodt, tárgyilagos, a jel- 
tök csaknem teljesen hiányoznak, de 
semmiesetre sem üti meg füledet egyet­
len felsőfokban használt jelző sem. Hon­
védeink azt mesélik el. amit átéltek, 
•amit láttak, amiben közvetlenül reszt­
vettek. Soha, senki nem beszél első sze­
mélyben s nincs szó jelenlévőkről sem.

1Senki nem is gondol rá, hogy olyan dol­
gokat mondjon el, amelyekért dicsé­
retre kelletve vagy lehetne számot tar­
tani. Honvédeink beszélgetnek s boldo­
gok, mert beszélhetnek, boldogok, hogy 
megpihenhetnek emlékeik fölött s emlé­
kezhetnek azokra, akik már nincsenek 
közöttük . ..

Legendák születnek . . . Nem túlzó di- 
rsekvövágyból, hiszen annak itt kinn 
1mi értelme is volna, hanem bölcs meg­
nyugvásból, a kötelesség parancsszavának 
legmélyebb átéléséből s valami soha nem

felejtő szeretetből és bajtársiasságból.
Hol kezdődik az a hősiesség, amely le 

gendák születhetnek? Mit értékeljünk 
nagyobbra: a legnehezebb körülmények 
között való kitartást-e, vagy a hősi ha 
Iáit? Nem lehet ez kérdés számunkra 
mert legendák egyik nélkül sem szil 
leinek . . .

Itt nem túlozunk és itt nem dicséri 
magát senki... De végtelennek tűnő 
menetelések titán azonnali harcok kö­
vetkeztek s a magyar honvéd megállja 

■a helyét. Amikor először került tűzbe, 
már a repülőgéppel és a nehéz tankok 
tömegével találkozott. Akkor is meg­
állta a helyét ... S amikor hosszú súlyos 
harcban a lőszerlépcső minden tagja 
megsebesült n nagy túlerővel szemben 
akkor sem hátrált meg, puskatussal. 
majd szinte foggal és körömmel harcolt 
tovább . . .

Amiket itt egymásután meghallgatsz, 
hiteles tanuk szájából, már magukban 
véve is legendák . . . Nem fontos, hogy 
kinek a nevéhez fűződnek egyenkint. 
hiszen mindegyiknek magyar honvéd a 
hőse.. . S ha majd egyszer a világren­
gető. szörnyű nagy harc után új köl­
tőink és íróink teremtenek új magyar 
mitológiát, gránitból formálják majd 
meg a legendák hősének, a magyar hon­
védnek alakját.

„De ó, horfv ez nem otthon történik,..“
Kemény volt a harc valahol. A város­

ban benn voltak a magyar honvédek. 
Tüzérségi tűz, bombázás, páncélos tá­
madás, gyalogos roham előzte meg a 
behatolást. S ekkor jött az ellentáma­
dás. Orosz bombázók, szűnni nem aka­
ró hullámokban egymásután dobták le 
kis és középméretű bombáikat és gép- 
puskatüzzel söpörték végig az utcákat és 
házakat. Szörnyű zaj töltötte be a leve­
gőt. géppuskaropogás, a légvédlemi gép­
ágyúk vakkantásai gyors egymásután­
ban és az összeomló házak robaja vala­
mi pokoli színjátékot teremtettek ott a 
honvédcsapatok számára. A házak mel­
letti meghúzódás gyenge fedezék volt s 
a kapuk alá behúzódás sem használt vol­
na sokat. Az egyik honvéd, valahonnan

Somogy országból, egy fal mellől nézte a 
színjátékot. Tudta, de egykedveüen vet 
te tudomásul, hogy itt most legnagyobb 
úr a halál. Nem bújt el akkor sem, ami­
kor egy orosz repülőgép egészen alacso­
nyan szállt, közvetlenül a feje fölött 
zúgott el s míg szólt a géppuska, kiol­
dott néhány bombát. A ház összeom­
lott s főfala ráomlott a somogyi bakára. 
De a ház nem volt magas, így a fal 
sem okozott nagy robajt, a somogyi fiút 
hamarosan kiásták . . .

A somogyi hajtárs lerázta magáról az 
összeomlott ház falának porát és csak 
ennyit mondott:

— De jó, hogy ez nem otthon tör­
ténik . . .

99 ■íilyen szép e$y honvédhalót“
E-z is valahol a Don-kanyarban tör­

tént. .. Tombolt, a harc... A faluba 
elsőként a zászlóaljparancsnok, a segéd­
tisztje és egy fiatal hadnagy nyomult, 
he. A hadnagy karján fényképezőgép . . . 
Ellenség már nem látszott, óvatosan, 
de nyugodtan haladtak előre... Ebben 
■1 pillanatban hét-három ház pincéjéből 
egyszerre, körül a téren, megszólaltak a 
géppuskák. Félperc alatt mindhárman 
megsebesültek. A zászlóuljparancsnok és 
segédtisztje súlyosan.

A zászlóalj éle azonnal tűz alá vette 
az ellenséges fészkeket. S amikor tűz­
zel lekötöttek n vörös géppuskákat, lát­
ták, hogy a fiatal hadnagy megmoz­

dul . .. Nehézkesen fölemelkedik a fel­
ső testével s míg honvédcink már közel­
harcba kerülnek az egyik fészekkel, 
fényképezni kezdi a kifejlődő kézitusát.

kap, de nyugodtan fényké-Ujobb tüzel 
pez tovább .

Amikor a vörös fészkek elhallgattak, 
hozzá siettek. A kulcsán három golyó 
ment át, fényképezőgépét is eltalálta 
egy, kenyérzsákjában a kenyér is ka­
pott egy golyót, de ö maga csak köny- 
nyebb sebet kapott.

Azt hittem, hogy úgy is meghalok, 
mondta mikor felállt, — miért ne 

lássák a vörösök, milyen szép egy hon­
véd-halál . . .

„Azt hiszem, rfoívóí hantom, 
főhadnagy ur...“

Születő legendák közül hadd említ­
sek meg még egyet, amely olyan egy­
szerű. mint a halál. de. olyan szép, ami­
lyen szép más nem is lehet, csak a baj­
társi szolgálatban valakit elérő hősi 
halál.

A rohamszázad ifjú hadnagya ott volt

az arcvonala élén. amikor golyó találta. 
A vörös aknavetők valóságos záport zú­
dítottak a rohamozó honvédek elé. de a 
rohamot megállítani nem tudták. Az 
egyik honvéd ott maradt hadnagya mel- 
lett s mert látta, hogy n hadnagy ztth 
banyán egyre jobban terjed a vér, fel-

nyalábolta és kezdte hátravinni a kö­
tözőhely felé. Igyekezett kihasználni a 
tűzszüneteket. a terep mélyedéseit s bar 
ő maga is egyre jobban gyengülni érez­
te magát, liát tavit te hadnagyát. Két és 
félóra hosszat ment, amíg bizonsá.,ba 
tudta helyezni parancsnokát s amikor az 
c-vos főhadnagy azonnal kezelésbe i eszi 
a sebesültet, feltűnik neki, hogy a hon­
véd rendkívül gyenge s már szédül, 
tántorog. . .

— Mi lelte magát?
— Azt hiszem, golyót kaptam, fő­

hadnagy úr .. .
Az orvosfőhadnagynak még annyi

ideje van, hogy felfogja az ájuló fco*. 
védet. Lefekteti, kibontja ruháját ott 
ahol nedves foltot lát. .,

De segítség már nem volt.
A golyót elölről kapta, másként nem 

is kaphatta, visszafelé csaknem három 
kilométert tett sebesült, öntudatlan had­
nagyával, honnan vette az erőt ehhez az 
emberfeletti erőfeszítéshez?

*

Magyar legendák születnek most a- 
orosz mezőkön. Honvédeink vérből és 
vasból kovácsolnak hazánk és nemze­
tünk számára új mitológiát...

Krónikások kellenek ide. akik felje. 
gyezzék. hegedősök, akik megénekel 
jók, költők, akik versbe szedjék 
Tankok zörgése. repülőgépek bugása, 
bombák robbanása közben, vérrel és 
vassal írják honvédeink nemzetünk tör­
ténelmének diadalmas. boldogabb, 
korszakát . . .

út

Tizenöt év alatt 
ötmllliárdda! emelkedett 
a magyar részvénytár­

saságok tőkeereje
Érdekes számok a külföldi tőkeérdekelt­
ségekről és a vándorló gyári munkásokról

A Magyar Közgazdaság Írja:
A részvénytársaságok adatainak 

részletes elemzését hozza dr Szőnyi 
Gyula a Magyar Statisztikai Szemle 
egutóbbi számában. Érdemes foglal­

kozni egyes összehasonlító adatok ala­
kulásával. Tizenöt év alatt 1926—1910. 
évig a részvénytársaságok száma 3766- 
ró] 3063-ra csökkent. A koncentrálódás 
erőtel ejsségét mutatja, bogy ugyanak­
kor a részvénytársaságok dolgozó tő­
kéi igen erőteljesen emelkedtek. 1926- 
ban a rész vén y társaságok alaptőkéje 
1152 millió pengőt tett ki, 1940-ben pe­
dig már 1456 milliót képviselt. A tar­
taléktőkék 965 millióról 1781 millióra 
duzzadtak, végül a részvénytársasá­
goknál felhasznált idegen tőkék értéke 
2.995 millió pengőről 6521 millióra nö­
vekedett. Összegezve ez azt jelenti, 
hogy a magyar részvénytársaságok ak­
tiv tőkeereje 15 esztendő alatt 5.112 
millió pengőről 9.758 pengőre emelke­
dett.

A 3.063 részvénytársaságból 1.327 volt 
ipari jellegű és ezek összesen 761 mil­
lió pengő alaptőkét, képviseltek. A leg­
nagyobb tőkeerőt a gép'ipar jelentette 

78 millió pengős részvénytőkével, az 
élelmezési iparban működő részvény- 
társaságok alaptőkéje 167 millió nen- 
őt tett ki, a textilipari részvénytársa­

ságok következtek ezután 112 millió, 
majd a vegyipari 96 millió pengő 
alaptőkével.

Az üzleteredmények érdekesen mu­
tatják az önfinanszírozás jelentőségét 
gyáripari életünkben. 1940-ben ugyanis 
még nem volt osztalékkorlátozás és a 
részvénytársaságok 204 millió pengős 
nyereségéből mindössze 50 millió pen­
gő került, mint osztalék szétosztásra, 
míg 154 millió pengőt belső tartaléko­
lásra, beruházásokra stb. fordították.

A külföldi tőkék bekapcsolódására 
vonatkozóan az 1940-es adatok azt, mu­
tatják. hogy a bánya- és kohóiparban 
a részvények névértékének 30 százalé­
ka erejéig volt érdekelve a külföldi 
töke, az egyéb iparágakban az aránv 
20 százalékos, mig a kereskedelmi rész 
vénytársaságoknál a külföldi tőke sze­
repe jóval kisebb, mert e*nl< mintegy 
16 százaléknak felel meg. Ez azt jelen­

ti, az előbbi adatokat figyelembe véve, 
hogy körülbelül 800—900 millió pengő 
körül mozog a külföldi tőkeérdekeltsé­
gek magyarországi szerepe a részvény- 
társasági tőkeellátásban.

Az ipari részvénytársaságok termé­
szetszerűen jóformán kizárólag gyár- 
vállalatokat jelentenek. A gyárak mun­
káslétszámának és a munkás»tánipót- 
lás alakulása szempontjából már 
újabb, 1941-es adatok is állnak rendel­
kezésre. Az OTI kimutatások összesen 
1 millió 70.000 biztosítottról adnak szá­
mot az ipari ágban. Ebben az évbem a 
bejelentések száma 4 miliő 496.000 volt, 
az OTI kijelentések 4 miLlió 335.0001 
tettek ki. Ez azt jelenti, hogy egy mun­
kás átlag négy-ötször változtat munka­
helyet egy esztendőben, vagyis csak 
2.7 hónapot töltött, egy munkában.

A helyzet a valóságban ennél is 
gyorsabb változtatásokat mutat, inert 
a gyáripari alkalmazottaknak mintegy 
40 százaléka tekinthető állandó mun­
kásnak, akik esztendőket töltenek 
egyetlen gyárvállalat szolgálatában. — 
Ilyen módon viszont a munkahelyvá!- 
toztatás hullámzása nagyjából a beje­
lentett munkások 60 százalékának 
munkapiaci helyváltoztatásait jelentik, 
vagyis alig egy hónapot tölt egy-egy 
munkás ebben a második kategóriá­
ban ugyanazon a munkahelyen.

Illetékes helyen behatóan foglalkoz- 
n ik most azzal, hogy miképpen lehet­
ne a fölösleges munkahelyváltozíatá­
sok at kellő korlátok közé szorítani a 
háborús gazdálkodás termelési érde­
keinek folytonossága szempontjából. A 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkama­
ra már részletes tervet is dolgozott k’ 
ebben a kérdésben és azt felterjeszt'.'! 
te az iparügyi minisztériumba.

Pmfaí a a
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HÍR
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
smiofl OB2SÖ-BTC4 5 mM,

Telefon; 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK; Egész, évre 38.40.

félévre 19.20, egy hóra 3 20 pengő.
' Pnetatekarékpénz-tári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kíüfratokst nem adunk rirtr-n

ELŐFIZETŐINKHEZ! Ezúton hoz­
zuk nb. előfizetőink szives tudomásá­
ra, hogy Bereczkl István volt pénzbe- 
szedőnk, a mai naptól pénz felvételére 
nem jogosult.

RÉSZVÉTÉT FEJEZTE KJ A SZENT-
atya Nápoly bíboros érseké-
NEK. Nápolyból jelentik: (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: A Szentatya leg­
utóbb Ascalesi bíborosnak fájdalmát 
és részvétét fejezte ki a légitámadá­
soktól szenvedő polgári lakosság 
szenvedései felett és a bíboros utján 
50.000 Urát küldött n megrongált 
templomok helyreállítására.

Ismét megindult a hitszolgálat a Tá­
volkeleten. Berlinből jelentik: Néhány 
évvel ezlőtt a Telefunken gyár, dán és 
belga szakmunkások részvételével a 
rádióállomások egész sorát, építette a 
Távolkeleten. A. napokban érkezett 
távirat szerint. Japán többek között a 
Jáva As a, Fülöp-szigetekkel ismét, fel 
vette a rádióöészeköttetést, ami az 
egéez távolkelet.j gazdasági térben biz­
tosítja a fennakadás nélküli munkát. 
\ rádióállomások derekasan állták a 
körülöttük dúló viharokat úgy, hogy 
többévi szünetelés után is azonnal aka­
dálytalanul üzembehc 1Te.zhptők voltak-

ÜZENET OROSZORSZÁGBÓL dm-
,v) pl irt v e zet ő ci k'k e 1 Mát-hep Boldizsár
honvéd, buzsáki aranykalásza# gazda a 
Magyar Föld legújabb számában. A ma­
gyar falu képes hetilapja a vegykísér- 
léti állomásokról é# a trágyatermelés 
nedvbeszívó anyagairól közöl é.rtékes 
szakcikkeket. Ismerteti a Hargitán lé­
tesült havasi mintagazdaságot, az an- 
gor any ul tény észté# jövedelmezőségét és 
részletesen foglalkozik az új termesbe- 
szolgáltatási rendelettel. Érdekes ké­
pekben számol be a tejel esi verseny díj­
nyerteseiről. Elbeszélést, verset, kisgaz­
dák cikkeit, rendeleteket. piaci és vá­
sári árakat és sok más. érdekes cikket 
S képet találunk benne. Kapható az új­
ságárusoknál és az IBLSZ-p a vili on ok­
ban Mutatványszámot küld a Magyar 
Fold kiadóhivatala: Budapest. VII. Er­
zsébet körút 7.

PALESZTINÁI ZSIDÓ GYÁROSOK 
TILTAKOZNAK AZ ADÓEMELÉS 
ELLEN. Ankara. (MTI.) A Stefani je­
lenti: A palesztinai zsidó gyáriparosok 
szervezete különleges tiltakozást nyúj­
tott be az. adóemelések ellen. A zsidó 
"városok kijelentették, hogy a zsidók 
nem tudják biztosítani uralkodási hely­
zetüket az arabokkal sze*-’1’"" K 
részesitik őket kedvezőbb elbánásban.

jjj Keresztény magvar 

keresztény 

magyarnál vásárol

Változás a Közellátási Felügyelőség
tisztviselői karában. A nagyváradi m. 
kir. Közellátási Felügyelőségnél szolgá­
latot. teljesített. Vannai (Hrubán) Ernő 
s előadó magánpályán helyezkedvén 
el. 194," évi január hó l ével kivált a 
Felügyelőség kötelékéből.

Árdrágítókat büntetett meg
A TÖRVÉNYSZÉK. Nagyvárad. Saját, 
tud A nagyváradi törvényszék dr. 
FotsIjjy egyesbirája mint uzsorabiróság 
hétfőn több árdrágitási ügyben ítélke­
zett. A bíróság Kiss Dánielnél, aki a 
tejfelt a törvényes árnál drágábban ad­
ta, 200 pengő. Farkas Lajosnál pedig a 
korpa árának drágításáért 80 pengő 
pénzbírsággal sújtotta. Mindkét ítélet 
jogerős.

Esküvő. Február 10-én lesz Székely- 
hidon gróf Stubenberg Erzsébet és Ma- 
lanotti Lajos m. kir. huszárfőhadnagy 
esküvője.

Tűzoltó tanfolyam Kolozsváron. A
községi önkéntes, köteles, azonkívül a 
magántüzoltóságck tisztjei kiképzésére 
folyó év február hó 22-től kezdődőiig 
Kolozsváron háromhetes kerületi tűz­
oltó tanfolyam, majd ezt követői eg há­
romnapos kismotorfecskendő-kezelőtan. 
folyam lesz. A tanfolyam egyúttal lég­
oltalmi szakkiképzést, is nyújt, Érdek­
lődőknek felvilágosítást a tüzoltófőpa- 
ranosnokság (Nagyvárad) nyújt.

Agyvérzésre hajlamos idősebb em­
bereknek, akiknél igen fontos, hogy 
erőlködés nélkül mindennap könnyű 
bélürülésük legyen, a természetes 
. Ferenc József" kesrűviz — reggel éb■ 
gyomorra egy kis pohárral hévévé — 
gyakran a lehető legjobb szolgálatot, 
teszi. Kérdezze meg orvosát!

■BSBEMSBHBBHBBnBHBHHHHHBBHBBinPVBHRV
MEXIKO KORLÁTOZZA AZ ÉLD- 

MARHA KIVITELÉT. Buenos Aires. 
(MTI.) A NTI. jelenti: A mexikói gaz­
dasági miniszter azonnali hatállyal kor­
látozta az élőmarha kivitelét az Egye­
sült. Államokba. Tilos 8 éven aluli tehe­
nek és ökrök kiszállítása, ha csak erre 
külön engedély nincsen. Ez az intézke­
dés az egyre érzékenyebbé váló bús­
hiányra vazethető vissza, ami abból 
származott, hogy az Egyesült Államok 
nagyon sok élő állatot vásárolt fel.

Átadták a kolozsvári egyetemnek a 
36 kötetetes Enciclopédia Italienat. Ko­
lozsvárról jelentik: (MTI) A kolozsvári 
egyetemi könyvtár előadótej-mében Al­
do Bizazri a. magyarországi olasz kul- 
turintézetek igazgatója a tudomány- 
egyetem könyvtára számára ünnepélye­
sen nyújtotta át az Enciclopédia IKi­
liánná 36 gyönyörű kötetét, amelyet 
Flottad volt olasz nemzetnevel-éstigyi 
miniszter előterejsztésére, akit a ko­
lozsvári egyetem az elmúlt évben ava­
tott, diszdoktorrá, az olasz kormány 
ajándékozott Erdély nagmult.u főisko­
lájának.

Korpát igényelhetnek a tenyészko- 
cák tulajdonosai. Nagyvárad thj. város 
közélelmezési hivatala 891—1943, k. A 
szám alatt a, következő hirdetményt, 
adta ki: Felhívom a. tenyészkoca tiilaj- 
doncsokat, hogy korpa igénylés végett 
folyó hó 12, napjáig a városi közélel­
mezési hivatalban — Szaniezló-utea 15. 
ajt:> 1. — jelentkezzenek. Az igénylés 
alkalmával az állatok marhalevele, 
valamint sertéslapja bemutatandó. — 
Fentj határidő után benyújtott igény­
lések Levelembe vehetők nem lesznek. 
Nagyvárad 1943 február hó 3. Dr SVs 
s k., polgármester.

APOLLO Filmszínházban Kedden indul
Strauss lános gyönyörű operettjének filmváltozata

DENEVÉR
Fülbemászó muzsika, gyönyörű balettjelenetek, szebbnél szebb nők 

Hétf< n utoljára: S'-*6p <?SÍ I l3f]f
7 órakor díszelőadás a honvédcsaládok javára

12 remek színész, 120 fenevad, 1200 fel­
vétel, 12 milliós költséggel készült 

olasz filmóriás a VASKORONA
aCASINOBAN

DR. DEÉR JÓZSEF BUDAPESTI 
EGYETEMI TANÁR TART ELŐADÁST 
A SZABADEGYETEMEN. A városi 
Népművelési Bizottság értesíti a Sza­
badegyetem közönségét. hogy február 
hó 11-én, csütörtökön este 6 órakor a 
városháza dísztermében dr. Deér Jó-- 
zsef budapesti egyetemi tanár, a Ma­
gyar Történettudományi Intézet igaz­
gatója Az Európa-gondolat a magyar tör­
ténetben rímen tart előadást. Előadásá­
ban rámutat nemzeti történelmünk irá­
nyi1 c erőire, a magyarság szerepére 
Európa történelmében, annak beiücsz- 
kedéíe az. e.urópai gondolatba, majd az 
európai történelem hullámzásának a 
magyar fajra gyakorolt hatásaira. é 
Szabadegyetem vezetősége közli, hory 
ar előadások a jövőben is mindig rsü• 
ter'eköp tartatnak.

MA VOSZ nyugdíjasok februári nyug 
diiuta.lvénnya.l jelentkazzenék ottho­
nunkban tüzelőanyagot, igényelni El­
fi őke^g.

EZÜST? ~ NEM, „POLITAL!"
Berlinből jelentik: Remekbékész-itIt
művészi ötvösmunkákat állított ki 
egy berlini eziistir.űves. A dísztárgyak 
feltűnően szépek, azonban nem ezüst­
ből, hanem egy különleges alumi­
nium ötvözetből. Polital-ból készül­
tek. Természetesen sokkal könnyeb­
bek. mintha ezüstből volnának $ ez 
gyakran nagy előny. A Polital majd­
nem úgy munkálható meg, mint az 
ezüst, ugyanolyan szép a fénye is, — 
amellett nem oxidálódik. Ennek az 
alumínium ötvözetnek nagy jövőt jó­
solnak.

Hanglemez, mint orvosság. Berliniből 
jelentik: A hanglemezeket manapság 
gyógyszerként is használják. Megkísé­
reltek, hogy bénult testrészeket, külö­
nösen izomcsoportokat bizonyos üte­
mes akusztikai rezgésekkel befolyásol­
janak. Ezekhez a kísérletekhez csak 
az egészen tiszta, u. n. diszkrét" rez­
géseket alkalmazzák, melyeknek egy­
öntetű ütemességét félhangok nem za­
varják. A kísérletekhez szükséges 
hanglemezeket, a Telefunken gyár szál­
lítja. Szakszerű kezeléssel sikerült el­
érni azt, hogy az izmok lassanként 
reagálnak és a bénulás idővel csök­
ken — sőt. egyes esetekben teljesen 
megszűnik.

Határátlépő a törvényszék előtt.
Nagyvárad. Saját, tud. A nagyváradi 
törvényszék Váradi-Kolozsvári-Galeta 
tanácsa hétfőn reggel 22 határmenti 
községekbe!} román asszony tiltott ha­
tárátlépési perének tárgyalását kezdte 
meg. A vádat dr Sa,hin Tóth Rafael 
királyi ügyész képviseli. Lapunk zárta­
kor a határátlépési monstre-per vád­
lottjainak kihallgatása még tart

Uj tagok a nagyváradi Orvosi Ka­
marában. A Hivatalos Lap közli, hogy 
a nagyváradi Orvosi Kamarához at- 
jegyezték dr Uj Pált Debrecenből Ér 
körívéiyesre, dr Szabó Lászlót. Debre 
eenből Berettyóújfalura.

Az Aciío Catolica 85. sz. 
filmkritikája

,,EMBEREK A HAVASON“ Meg­
rendítő és művészi, de a katolikus 
székely nép életét torzító, a vallási 
kultusz sértés határain járó film.

„BA.JTÁRSAK“. Tiszta erkölcsű, 
hazafias film.

„NÉMA TANÚ". Nemes, tiszta ka­
tolikus életfelfogást sugárzó film.

HdNVÉöCSALÁDOKÉRT

A Magyar Futár Matiné rendezősége 
.9 tiszta jövedelmet, körülbelül 1400 
pengőt befizeti a F ómé It ős ágú Asszony 
akciójára.

A nagyvárad-velencei romai katolikus 
egyházközség és a kebelében működő 
egyesületek 600 pengőt fizettek be. a 
Főméi tóé ágú Asszony akciójára.

Putnik Bálint, színigazgató dr. Med- 
vigy Ferenené temetése alkalmából ko- 
szorumegváltás címén 20 pengőt fizetett. 
be- szerkesztőségünkben a honvédcsalá­
dok számára. Továbbítottuk.

Az Emericana szombati teadclután- 
jának bevételéből 400 pengőt, fizettek
be a Főméltóságu Asszony akciójára.

*

Sebesültekért.
Suhajda Antal tisztviselő egy hó­

napra megrendelte a Magyar Lapokat a 
sebesült honvédeknek.

Az Emericana 
sikerűit teadéiutáma

Az Emericana sikerült tea délutánt 
rendezett vasárnap délután az LTjságiró 
Otthon termeiben. A hasonló társas ösz- 
szejövetelek rendezésére kiválóan alkal­
mas klubhelyiséget, amelyet Ízléseden 
feldíszítettek ez alkalommal, szép kö­
zönség töltötte meg befogadóképességé­
nek határáig. A megjelentek igen emel­
kedett hangulatban töltötték az időt 
záróráig. A szép erkölcsi és anyagi si­
kerrel záródott estély jövedelméből 400 
pengőt juttat a rendezőség a Főm éltó- 
ságu Asszony akciója javára. A rendezés 
,gondját Hasznos Imre igazgató, prior 
és Gyöngyössy Istvánná prioriss-a visel­
ték.
am $ iz:í . uiaiiwii—i'imnu inHii m   

Kávéhá? akiien és vendéglőkben 
« MAGYAR LAPOK'-at
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SZÜLETÉS. Doppelt Dávid cxet- 
gyáros leánya Veronika- Ferenczi Jó­
zsef műszaki tisztviselő fia József. 
Izsák János cipészsegéd fia János. 
Grama János gyárimunkás fia László 
Karalyos Gyula kovácssegéd leánya 
Mária. Karalyos Gyula kovácssegéd 
fia Gyula. Major Gyula napszámos fia 
János. Kosa Gábor sütőmc-ster fia 
Gábor. Indik Mihály gyárimunkás fia 
Béla. Emődi Gyula kárpitosmester 
leánya Aliz. Szodorai Tamás kereske­
dő fia Lajos. Gyarmati Sándor vincel­
lér leánya Juliánná. Dr Csorny Andor 
körorvos leánya Klára Juhász Zoltán 
hentessegéd fia Zoltán. Dr Gagyi 
igazgató-főorvos fia Endre. Fábián 
Gyula postaaltiszt fia László. Köteles 
Kálmán kereskedő leánya Mária. 
Szeri Zoltán városi szak altiszt fia 
Zoltán. Veres Gyula „Hangya“ üzlet­
vezető leánya Etelka. Marosi Miklós 
MÁV fékező fia Sándor. Besenyői 
István tanitó fia István. Nánási Ist­
ván szabósegéd leánya Erzsébet. Ács 
Tibor klisé és fémeimkegyáros leánya 
Éva. Higcd József kőművessegéd fia 
Pál. Szilágyi Sándor napszámos fia 
János. Finta Sándor postaaliiszt leá­
nya Ilona. Homoki József fésiisryári 
munkás fia Károly. B. Nagy József 
eipőfelsőrészkészitősegéd fia József. 
Kéri Sándor vasesztergályossegéd leá­
nya Csilla. Balaton Zoltán földműves 
leánya Rózsa. Ács József közüzemi 
munkás fia Miklós. Eötvös Gábor 
hente-a és mészáros fia Bertalan. 
Ráez Lajos napszámos leánya Irén. 
Dzadik Béla kőművessegéd fia Béla 
Krecz Antal napszámos fia János. 
Tar Zsigmond cipész leánya Julián­
ná.

*

muel 78 éves. Hegedűs János 16 éves. 
A tiler Jenő 14 éves. Debreezeni San 
dór 21 éves. Balogh József 61 éves. 
özv. Bagamér Péterné Végh Eszter 
72 éves. Fried Edit 4 hónapos. Moli- 
torisz Béla 11 éves özv. Kohlt Fir- 
kasné Amsei Vilma 65 éves. Hagy­
máéi János 2 hónapos. Smajoviei An­
na féléves. Daróezi Juliánná 56 éves. 
Zsigmond Pál 72 éves. Dr Medvigy 
Fercnené Szokoly Irén 55 éves. Koós 
Mihály 59 éves Papp Zoltán 30 éves.

özv. II egy esi .1 ellőné Rosenfeld Re­
gina 69 éves. Róih Mátyásné Fris'li 
Hermina 67 éves. Erdei József 2 hó­
napos.
Doppelt Veronika 9 napos. Parkolói) 
Zsuzsanna 8 éves. Dorogliázi Terézia 
egy és fél éves. Petrila Margit 3 ér es 
Bába János 18 éves. Lebovics Her­
man 19 éves. Puskás Eszter 3 hóna­
pos. Almás! Juliánná 59 éves. Krausz 
Farkas 71 éves. Lefkovits lápót 83 
éves. Ónodi Sándornc Gere Anna 36

Férfirnhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruh « üzlet ben

Beiner-íér 1. (udvarban.] 
Hívásra házhoz jövök.

e

Árverezik a Makabea sport 
felszerelését

Nagyvárad thj. város adóhivatala a 
következő árverési hirdetményt adta ki:

Alulírott városi végrehajtó ezennel 
közhírré teszem, hogy a volt nagyváradi 
Makabea Sport Egylet sportfelszerelési 
tárgyait Nagyvárad thj. város polgár­
mesterének f. évi január hó. 30-án kelt 
ad 3493/1942. ein. sz. végzése értelmé­
ben árverés alá bocsátom.

Az árverést a városi közraktárban 
(Thaly Kálmán u. 8. sz.) a következő 
napokra tűzöm ki:

í. árverés 1943. február hó 17-én d. 
e. 11 óra.

II. árverés 1943. február hó 26-án 
d. e. 11 óra.

A feloszlatás után visszamaradt egyéb 
ingóságokra (10 m. hosszú cseréppel fe­
dett deszka epiilet. 1 drb. állvány, kerí­
tésrészek stb.) az árverést Nagyvárad 
Gém utca 32. szám alatt a következő 
napokra tűzöm ki:

I. árverés 1943 februrá hó 18 d. e. 
11 óra.

II. árverés 1943 február hó 27-én 
d. e. 11 óra.

Árverési feltét elek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eladás­
ra. ha az árverezők a becsérték három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok a becsértékre való tekintet 
nélkül a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százaléka.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad. 1943. február 7.
Csík esz Gyula, 

végrehajtó.

„SÜKET MIKROFONOK.“ s„
krt mikrofon — értelmetlen ellem 
mondás. És mégis gyártanak majd 
nem teljesen süket mikrofonokat 
— sőt ezeknek előállítása valóságai 
mesterműve a technikának. //y,7| 
„botfalu1 mikrofonokat hasznai­
nak akkor, ha lármás környezetből 
kell közvetítést adni. például gyá,.
bői. autóversenyről, sport mérkőzés 
ről, ahol ezer és ezer lelkes nézi, 
zajong. Normális mikrofon annyin, 
rezeg az ilyen tulerős zajban, hogy 
a közvetítés menthetetlenül melléi., 
zörejekbe fullad. Ennek kiküszöbö­
lésére készíti n Tele funken gyár a 
,.síiket“ mikrofonokat, melyek csal; 
akkor ..hegyezik a fülüket“ ha 
gazdájuk-, ragyis a bemondó beszél 
Tudniillik csak egy bizonyos távol 
ságra és irányra hangérzékenyek — 
egyéb zajokra nem is hederitettek.

- _ _ _ I

Apud STiSil
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

1 arján órás-ékszerész ,_Ráköczi-ut 8 185 
Briliánsot, aranyat, ezüstöt" veszek 

Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356
Eladók regények. Dr Baditz. Miskolc.

.... _____________ 611
Komfaináltszoba, hencser. rekamkr 

eladó. Kapucinus-utca 11. Kapuval 
szemben. ~y-

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Haslinger ékszerész, Rákóczi-ut 
8. szám. 363

HÁZASSÁG. Csordás Áron cipész­
mester és Kandel Czire. Csordás Pé­
ter kf. napszámos és Blága Annus. 
Mészáros Vendel autószerelőscgéd és 
Kiss Mária. Salv Dezső MÁV mérnök 
es Tüske Rozália. Mudin István m. 
hir. postagyakornok és Györbiró Éva. 
Bognár Sándor kőművessegéd és Ko­
vács Irma. Bucsi György férfiszabó­
segéd és Pleiner Irén. Be de Károly 
fm. napszámos és Tógyer Mária. Tvi- 
tván Sándor fm. napszámos és Major 
Róza. Schwartz Imre fogtechnikus és 
Heil prim Gizella. Nádházi Benjámin 
MÁV fűtő és Dékánv Irén.

HALÁLOZÁS. Boksicán Gergelyné 
H-rki Ilona 40 éves. Kiss Veronika 
73 éves. Pászlár Péter 21 éves. Simso- 
vns Herman né Fried Sarolta 75 éves 
eves. Debreezeni László 50 éves. Sá- 
rosy Gyuláin- Kóródi Ilona 48 éves. 
Tgnácz János 37 éves. Koszta Pál 
3 ) eves. Balogh Tin re 19 éves. Laux 
oer Szidónia 19 éves. Weisz Manó 65 
éves. Zapateezkv György 70 éves. 
Alanya Demeter 44 éves. Berindc Bor­
bála 21 éves. Nagy Sándor 80 éves. 
Popa János 49 éves. Dáran Sándor 29 
ev es. Gáborás Éva 79 éves. Weisz Sá-

Sranv-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svaiéi anker
flröK vetple. e!fidása.szak«zeni alakítása, tarifása

Széchenv
tér 6.

SZÍNHÁZ
Me, hétfőn

A színház igazgatósága a közóhaj­
nak tett eleget, amikor ma, hétfő es-

Rigoletto
téré ismét a „Rigolettó" című opera 
előadását tűzte műsorára. — tekintet-
tel arra, hogy nagyon sokan a múlt­
kori előadásra már nem kaptak je­
gyet, — dr Palló Imre. a m. kir. Ope­
ra örökös tagja, Raffay Erzsi, a m. 
kir. Opera tagja. Liontas Konstantin. 
Käcz Tilda, dr Dalnoky Viktor cs 
Szöts D. Péter operaénekesek vendég­
felléptével. Felemelt helyárak.
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Mint érdekességet itt említjük meg. 
hogy a Kormányzó Ur Őfőméltó'sága dr. 
Palló Imrét kormányfőtanácsossá ne­
vezte ki és kinevezése óta itt, Nagy- 
varadon lép először színpadra a kö­
zönség elé egyik híres szerepében, Ri­
góiéitól an.

Keddtől minden este a „Csipke- 
o orr . Ilniczky T.ászló és Szerdahelyi 
János legújabb nagysikerű operett-új­
donságát, a „Csipkeálarc“-ot kedden 
este premier bérletben mutatja be a 
színház, mely detektiv-történetszeri- 
izgalmassaga mellett 3 órán keresztül 
allando kacagásban tartja a nézőteret. 
, .a"ISS Vy"ZŐ rrndczésében. gyönyörű 
kiállításban kerül a közönség elé ez a 
nagyszerű újdonság s országos sikeréi 
tekintve bizton hihető, hogy a Szigli- 
get színháznak is sokáig műsordarabja
fí?raf ."7 ^a"da 6Z(,rcpét (a szinlap- 
tol eltérőén) Márffy Vera alakítja 
•t vi mar is a nagyváradiak kedvencé­

nek tekintheti magát. Kedden pre­
mier bérlet, szerdán Á-bérlet, esi; 
törtökön, pénteken és vasárnap este 
bérletszünet.

Csütörtökön délután egységes fülé 
rés helyárakkal a nagysikerű „Nemes 
Rózsa“ e. énekes vígjáték Márffy Ve­
rával kerül színre. Minden földszinti 
jegy 90 fillér erkély és zártszék 60 
fillér. Páholy 4 pengő.

ItofaiiOH
Eladók 2 szobás, konyhás, éléskam­

rából álló téglaház, nagy udvarral, ára 
12.000 pengő, egy 400 m’-es házhely, 
ára 11.000 pengő, több kisebb-nagyobb 
hazak, telkek és szőlők. Tatavné, Szig- 
ligeti-ii. 12. ‘ 736

Modern három-négy szobás családi 
földszintes, lehetőleg kertes házat ke­
resek megvételre. Cím a kiadóban. 741

diíést
ÜGYES lapkihordókat felveszünk, - 

Jelentkezés a kiadóhivatalban.

HETI MŰSOR:
Hétfőn este- Rigolettó.

Kedden este: Csipkéálarc — premier 
bérlet.

Szerdán este: Csipkeálarc — Á-bér­
let.

Csütörtökön délután: Nemes Róza 
Csütörtökön este: Csipkeálarc. 
Pénteken este: Csipkeálarc. 
Szombaton délután: Vén diófa. 
Szombaton este és vasárnap délelőtt 

1 l órakor: Honvédest.
Vasárnap délután: Nótás kapitány.

Felhívás a bérlöközönséghez. V szín­
ház igazgatósága kori az i. t. bérlőit, 
hogy február hóra esedékes bérletüket 
szíveskedjenek a színházi pénztárba 
befizetni.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

20—30 éves nők legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Dreher Haggenmacher 
Nagyváradi Sörgyárnál. Jelentkezés 10 
—12 óra között a váradszöllősi telepen.

725
17—18 éves ifjak, legalább 6 elemivel 

felvétetnek a Dreher-IIaggenmacher 
Sörgyár váradszöllősi telepén. Jelent­
kezés 10—12 óra között. 726

Rendes leány mindenesnek felvétetik 
özv. Rolling Györgyné, Hitler Adolf- 
utc/i 67. 740

AiiSsi keees
Házvezetőnőnek menne, urinő pléh:: 

ni ára is. „Tavaszra“ jeligére n kiadóba.

Két fiatal nő, irodai és üzleti teen­
dőkben jártas, állást keres. Címeket 
a kiadóba kérnek. 742

Mim fMe
Paragázzal poloskát, molyt, petéii 

mindenbő] felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. 664

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

mw
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SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-T.

ti- #« Ielel6$»«etkei7t6 telelő» kledéi

Rr. Paál firpád Dr Scliefíler Ferenc
• Szent Lás/ic-nvomrt* I’

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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